

COMENTANDO

NO PUEDE SER ESTA HORA LA HORA DE LOS INGENIEROS, PODRA SER A LO SUMO LA DE LOS INGENIEROS BUENOS

No hay nada que sea tan injusto y erróneo como las afirmaciones absolutas, sin excepciones, sin distingos. Y a mí, francamente, me ha parecido un colmo de injusticia y de error el oír y el leer desde hace varios días, que unos señores andan por ahí pregonando a los cuatro vientos que España, para ser grande y regenerarse, necesita ponerse en manos de los ingenieros.

¿Qué es eso de decir que aquí son todos culpables menos los ingenieros? En los ingenieros, como en todo, los hay buenos y malos, listos y tontos, caballeros e indignos, aptos e ineptos. Digan que es llegado el momento de trabajar, de variar de procedimientos, de consagrar todas las energías al resurgimiento patrio, y todos estarán de acuerdo con ellos. Pero de lo uno a lo otro hay enorme diferencia, y ninguna clase social tiene derecho en España a abominar de las otras, por haber en todas buenos, malos y medianos ciudadanos.

Nadie duda que hay ingenieros merecedores de la admiración de España entera por su ciencia, por su trabajo, por su honorabilidad; pero nadie ignora tampoco que hay otros merecedores de censura, pues no hacen otra cosa que ser los culpables de que las obras públicas sean lo más abandonado que hay en España. ¿Qué carreteras! ¿A santo de qué han de decir esos señores que van a engrandecer España, cuando hay jefaturas de obras públicas, y juntas de obras de puerto, y otros centros burocráticos, en donde el trabajo del Estado está en absoluto abandonado por dedicarse el personal, como es público y notorio, a asuntos particulares mejor retribuidos que los públicos?

Santo y plausible que los ingenieros buenos pidan la desaparición de los malos; pero lo uno, no es lo otro.

No es esa la solución. Es otra. En vez de producir nefandos espíritus de clase, es preciso que se quebranten, predicando sólo una cosa: la unión de los buenos, de los aptos, de los que aman a España, de los que no son egoístas, sean lo que sean. En esa unión cabe desde el buen maurista hasta el buen socialista, desde el buen ingeniero hasta el buen maestro de obras, desde el buen lector hasta el buen periodista, desde el buen cura hasta el buen ateo, desde el buen militar hasta el buen pacifista. Caben en ella todos cuantos aman el trabajo, el orden, la paz pública, el engrandecimiento de España, todos cuantos rinden culto al ideal y no se prostituyen ante la conveniencia.

Ese es el único camino para llegar a la España grande que muchos soñamos. Y a eso no se llegará hasta que haya un Gobierno fuerte, robusto, abnegado, capaz de meter en cintura a quien no cumpla con su deber, sea quien fuere, y llámese como se llame. ¡A los ingenieros, también!

¿Ingenieros? ¿Militares? ¿Catedráticos? ¿Sacerdotes? ¿Abogados? ¿Médicos? ¿Agricultores?..... ¿Pero acaso no es la política el conjunto de todo eso? ¿Pero acaso son los políticos una sola clase social? Sagasta, Amós Salvador, Navarro-Reverter, Bernardo Sagasta, Allendesalazar, Ortuño, Nicolau, etc., etc., ¿acaso son otra cosa que ingenieros? ¿Es por ventura que no hay núcleos políticos formados por todas las clases y categorías sociales? No; no es eso, no radica en eso el mal, ni radicará en lo contrario el bien. El mal radica en no seleccionar: el bien radicará en la selección.

Ese y no otro es el problema, que yo plantearía diciendo que el porvenir de España depende de una norma de conducta reducida a utilizar lo bueno y prescindir de lo malo, retribuyendo a los buenos con toda esplendidez. ¡Por ahí, por ahí hay que caminar! ¿Cómo vamos a tener buenos ingenieros al servicio del Estado si les paga en un año lo que deben ganar y ganan honradamente en un mes dedicados a trabajos particulares? ¿Cómo va a tener buenos médicos, si les paga al año lo que ganan en

una semana, ó en un día? ¿Cómo va a tener buenos magistrados, si su sueldo equivale a una mediana minuta? ¿Cómo va a tener buenos catedráticos, si la cátedra no produce para vivir en un quinto piso? ¿Lo barato, es caro y malo!

Yo deploro sinceramente que algunos ingenieros irreflexivos no mediten, ó no hayan meditado antes de pronunciar algunas frases de dudosa oportunidad. Cuando España no tiene caminos, ni canales, ni puertos, ni montes, ni nada que demuestre la eficiencia de la ingeniería; cuando es notorio que los expedientes duermen años y años en las jefaturas y divisiones, siendo la ingeniería oficial una de las rémoras que más pesan sobre el progreso de Es-

POLACOS, ALEMANES Y JUDIOS

El artículo 93 de las Condiciones de Paz, prevé en su primera parte las disposiciones siguientes: «Polonia permite a las Potencias aliadas y asociadas tomar las medidas que juzguen necesarias para proteger en Polonia los intereses de los habitantes que difieren de la mayoría de la población, por la raza, el idioma ó la religión.»

Esta cláusula se refiere, por una parte, a los alemanes protestantes y católicos, y por otra, a los judíos. Respecto a la religión protestante, hay en Polonia también muchos naturales del país que la profesan, y es absolutamente cierto que dicha religión será tan respetada como lo es la religión católica. Tampoco han de temer los alemanes por su idioma. Polonia no les obligará a abandonar el alemán para adoptar el polaco. Polonia no piensa, ni remotamente, hacer revivir en los alemanes el régimen odioso de persecución del idioma materno introducido por Prusia y por Alemania contra ella...

Al escribir esto, acordémonos de aquel año 1872, cuando comenzó en Alemania la «Kulturkampf» ó campaña contra la religión de Roma. Los diputados católicos alemanes formaron un bloque importante, con el cual se vio obligado a contar el Canciller de Hierro. Después de una lucha que duró varios años, Bismarck acabó por ir a Canosa, para aceptar el Concordato con la Santa Sede. Durante el primer período de esta campaña, los polacos fueron perseguidos con los mismos métodos que los católicos alemanes, cuyo partido, llamado «el centro», llegó hasta protegerlos.

Pero llegó un día en que ese apoyo fué completamente nulo, y el primado polaco, a la vez arzobispo de Poznan (Posen) Ledochowski, fué encarcelado ocho meses. El Papa, reconociendo los servicios prestados por el prelado, le envió a la fortaleza en que se hallaba, el capelo cardenalicio; pero los polacos se quedaron sin el jefe de la organización católica... Cuando el Concordato con la Santa Sede fué firmado, los alemanes no pudieron continuar persiguiendo abiertamente a los polacos católicos. Entonces la persecución tomó un carácter de denuncias. El cardenal Ledochowski fué obligado a renunciar su puesto, y durante diez años no hubo arzobispo en Poznan, por pretender los alemanes imponer su candidato, que era un prelado alemán, y los polacos, juntamente con el Papa, a uno que fuese el suyo. Finalmente llegaron a un acuerdo, y fué nombrado arzobispo de Poznan el alemán Dinderer, que por cierto—y haciendo justicia—diremos que se distinguió por su bondad.

Los alemanes empezaron a enviar a las provincias polacas a sacerdotes suyos, que, sin ningún escrúpulo y sin conciencia alguna, se hicieron los instrumentos de la germanización polaca. Pero para ese pueblo el catolicismo ha sido, y es, algo más que una religión. Representa para ellos una pasión y un sentimiento nacional. La religión fué la que siempre les sirvió de guía en las guerras contra los infieles; fué la Virgen de Czenstochowa, quien los salvó del desastre del siglo XVII, y esa misma religión fué también la fuente de inspiración durante los duros años de su esclavitud... No cayeron, por tanto, los polacos en las redes que les tendían esos falsos pastores, indignos verdaderamente de los hábitos que recibían sus cuerpos.

Los alemanes, que germanizaron ante todo la instrucción secundaria, lograron germanizar también la enseñanza primaria. Únicamente en las clases inferiores estaba permitido el empleo del idioma polaco. Mas esta excepción les pareció aún exagerada, y llevaron su crueldad hasta el extremo de prohibir por completo el empleo del idioma nacional.

paña, no hay derecho a decir que «es la hora de los ingenieros».

No, no es esa la hora. La hora es otra: es la de arrojar violentamente de todos los cuerpos del Estado a quienes no sepan, no puedan ó no quieran cumplir con su deber, poniendo antes a todos en condiciones de remuneración decorosa, en armonía con las necesidades modernas, para que no necesiten abandonar la función pública poniéndose al servicio de intereses privados.

Todo lo que no sea eso, será perder el tiempo. Y todo lo que sea pregonar que «es la hora de los ingenieros» equivaldrá a cometer una gran injusticia, por la razón sencilla de que en esa clase social, como en todas, si hay quienes pueden ser jueces que sentencian hay también quienes no pueden ser otra cosa que reos a quienes se acusa.

JUAN DE ARAGON

OBJETO HISTORICO ROBADO

Una espada de Napoleón el Grande Copenhague, 14.—Comunican de Berlín que la espada de Napoleón I, donada por Blucher a la Escuela militar de Lichtend, ha sido robada.

Se notó la desaparición al día siguiente de haber sido quemadas las banderas francesas. (Agencia Radio.)

El Kaiser y el Estado

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

10 de julio.

Dice la doctrina alemana que el acto ejecutado como Soberano no puede asimilarse a un acto personal. Es un acto de Estado, y el Estado es una persona jurídica, responsable colectivamente de sus actos, como toda otra persona jurídica.

Si no hubiera algo de verdad en esta teoría, no habría llegado a prevalecer. Lo que contiene de verdad no es mucho, sin embargo. Se reduce a decir que lo que gasta Juan López como gerente de la firma López, Pérez y Compañía, no es lo mismo que lo que gaste Juan López como individuo. Y, en efecto, lo que gaste como gerente ha de ser registrado por el cajero y por el tenedor de libros de la firma, y lo que gaste como particular no necesita serlo. Y tampoco es lo mismo que el capitán Rodríguez dispere su revólver al frente de sus tropas, que en su casa contra su conciencia.

El alcance jurídico de esta distinción podrá consistir en que el funcionario público se halle sometido a una doble jurisdicción: a una jurisdicción especial como tal funcionario, y a la jurisdicción ordinaria como particular. Y digo que «podrá» consistir, porque de hecho Inglaterra no admite la doctrina de las jurisdicciones especiales.

Lo que no quiere decir en modo alguno esa distinción es que no haya responsabilidad para los actos de los funcionarios públicos. Verdad que tampoco lo niega Jellinek. Lo que dice es que el Soberano es tan sólo responsable ante el Estado. Pero ello equivale a negar toda responsabilidad por violación del derecho de gentes, porque de lo que se trata es de exigir responsabilidades por actos realizados «en favor» del único Estado capacitado para exigirlos, según la teoría alemana.

Es de presumir que en el caso actual el Estado alemán no se sienta agraviado por los actos de sus funciones cometidos «contra» los ciudadanos de otros Estados, y con intención de beneficiar al Estado alemán. A quien interesa castigar esos delitos no es al Estado alemán, sino a «los demás» Estados.

Y aquí entra la verdadera disparidad de las doctrinas. Para ser lógico con su teoría, necesita añadir Herr Jellinek que el Estado alemán es un soberano absoluto que no tiene que rendir a nadie cuentas de sus actos. Y esto es, en efecto, lo que han afirmado en Alemania los más influyentes teorizantes del Estado. Pero el caso es que existe un derecho de gentes, reconocido y firmado por el Estado alemán, que el Estado alemán se ha obligado a respetar. Ese derecho ha sido violado, según la hipótesis de Herr Jellinek y según la convicción de todos los pueblos de la Entente, por el Estado alemán. La conciencia jurídica del Mun-

do dice que no, y si el derecho político alemán dice lo contrario, tanto peor para la doctrina alemana del Estado.

Contra ese derecho político que admite la existencia de poderes absolutos é irresponsables ha peleado el Mundo en estos años. No contra las teorías, como dice irónicamente Herr Jellinek, sino contra la efectividad de ese derecho. Gracias a Dios ha sido vencido ese derecho político. Las democracias, gracias a Dios, son militarmente más fuertes que los Poderes absolutos. Han caído en esta guerra los Poderes irresponsables. Podrá haber aún pueblos que los reconozcan. Allá ellos. Pero esto no afecta ya sino al régimen interno de los pueblos que los reconozcan. Pero si esos Poderes irresponsables se lanzan irresponsablemente a guerras contra otros pueblos, sepan desde ahora que esos otros pueblos les declararían responsables de lo que hagan.

Si se les castiga sin culpa se cometerá con ellos un crimen jurídico. Pero también se cometerá un crimen jurídico si se dejare de castigarlos en atención a la elevada posición de que han podido gozar. Y si hubiere culpa y los culpables fueran castigados, la conciencia universal se sentiría satisfecha, fuesen cualesquiera las protestas de los mantenedores de teorías del Estado forzosamente absurdas, puesto que entrañan absurdas consecuencias.

La doctrina ajustada al sentido de todos los tiempos dice que las personas jurídicas no son responsables sino como ficciones económicas. Pueden comprar y vender y están obligadas a pagar sus obligaciones; pero como no son entidades morales, porque carecen de alma y de albedrío, no pueden ser sujetos a quienes se pueda imputar la comisión de delitos. Y no se les imputa sino sólo a sus miembros. Si un cura da una puñalada, a nadie se le ocurre llevar a la Iglesia al banquillo de los acusados, ni aun cuando la diese en defensa de la fe. Si los miembros de una asociación secreta cometen un crimen se castiga a los miembros que lo hayan cometido, y a los demás, en todo caso, por pertenecer a una asociación ilícita.

La responsabilidad de las corporaciones ante los Tribunales no se extiende nunca al dominio de lo criminal. Una corporación no comete crímenes porque tampoco realiza actos de virtud. La acción jurídica puede convertirse a las corporaciones en entes económicos. Lo que no puede hacer es convertirse en entes morales. Este es el mundo del individualismo irreductible. Cada uno es responsable de sus actos. El Estado no es alma, ni conciencia, ni responsabilidad moral, sino en los individuos que lo dirigen.

RAMIRO DE MAEZTU

LA VIDA EN MADRID

UN NUEVO NEGOCIO

Hace algunos días hablábamos de la desbandada de vecinos de Madrid hacia las playas del Norte, y referíamos que desde las primeras horas de la madrugada se formaba «cola» en la calle Mayor para entrar, apenas se abriera el despacho central de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, a adquirir los billetes de los trenes de composición limitada, como son rápidos y expresos.

Aquello que escribimos nos ha traído a la mano, sin ir a buscarla, una noticia que conviene conocer a los que están preocupados ante la incertidumbre consiguiente a no saber si podrán ó no emprender el viaje el día en que lo tuvieran proyectado.

Igual que en días en que toreañ los fenómenos, ó que en un teatro se anuncia un gran éxito, pueden los respectivos aficionados acudir a los revendedores en la seguridad de obtener mediante una prima el anhelado billete, podrán los que necesitan el del tren adquirirlo sacrificando algún dinero.

Hombres previsores y avisados, según nos dicen, han establecido el nuevo negocio de reventa de billetes del ferrocarril.

Ahora, y no cobro nada por el reclamo, parece, según nos dicen, que el lugar de la reventa es una taberna, y que se hace de modo clandestino.

Pero establecido el negocio, nuestra Administración fiscal, que se agarra a un clavo ardiendo, no tardará en establecer en la tarifa de tributación por patentes una para revendedores de billetes del ferrocarril.

Fué éste el primer paso para tomar estado legal la reventa de billetes de espectáculos, y así, cuando alguna incauta autoridad gubernativa creía defender los intereses del público prohibiendo la reventa, protestaban los revendedores, alegando, y con razón, que su industria era legal, ya que pagaban al Tesoro una patente por ejercerla.

Como estas lucrativas industrias, que algunos creen censurables explotaciones del público, toman pronto carta de naturaleza,

esperamos ver pronto establecido en planta baja, y con el anuncio correspondiente, el despacho de reventa de billetes del ferrocarril.

Al mismo tiempo, las autoridades, viendo por que no se explote mas que en cierto límite a los paganos, limitarán seguramente el tanto por ciento de exceso del precio en la reventa.

Con lo cual, el que desee viajar tendrá la comodidad de no esperar desde la madrugada, con la zozobra de no saber si en el despacho central tendrá billete, con el pequeño sacrificio de un veinte por ciento sobre el precio en taquilla.

Total: un sacrificio que no vale la pena. El quince por ciento de reciente aumento en las tarifas ferroviarias y el veinte por reventa; una pequeñez. Nada más el treinta y cinco por ciento sobre los precios del año pasado.

Lo que no es obstáculo para que la gente viaje, con la ventaja ahora de que habrá saneados beneficios para los inventores de este nuevo negocio.

UN PROVINCIANO

LOS CARBONES INGLESES

Aumento de precio

Londres, 14.—En la Cámara de los Comunes el presidente del Board of Trade, sir Auckland Geddes, ha anunciado:

«El Gobierno ha decidido que el precio del carbón para los consumidores se elevará en seis chelines por tonelada desde el día 16 de este mes.»

Este anuncio oficial ha suscitado entre los diputados industriales violentas protestas.

El ministro ha declarado que este aumento no tenía por fin, de ninguna manera, acrecer el margen de beneficios, que sigue siendo limitado, conforme al informe de la Comisión Sankey, a un chelín dos peniques por tonelada.

El nuevo impuesto tiende únicamente a contrabalancear las nuevas cargas procedentes del alza de los salarios, de la disminución de la duración en el trabajo y de la reducción en la producción.

Hoy continuará la discusión del proyecto. (Agencia Radio.)

CIEN MILLONES DE FRANCOS

PROTECCION ECONOMICA

París, 14.—La Cámara ha adoptado un proyecto de ley abriendo un crédito de 100 millones en favor de los pequeños comerciantes, de los pequeños industriales, de los pequeños fabricantes y de los obreros desmovilizados.

Este crédito se repartirá entre los Bancos populares. Estos a su vez concederán préstamos cuyo maximum será de 20.000 francos y cuya duración será de doce años. La repartición de préstamos se hará por la Comisión prevista por la ley de 1917, y los Bancos populares a su vez examinarán las peticiones que les sean dirigidas.

Se concederá una suma de 10 millones a los comerciantes que residen en las colonias. (Agencia Radio.)

NOTICIAS DE ALEMANIA

Cuándo se cobrará el impuesto sobre el capital : : : : : Basilea, 14.—El «Frankfurter Zeitung» asegura que el impuesto extraordinario sobre las fortunas no será cobrado mas que desde el 31 de diciembre de 1919 y no desde el fin de 1918, como se había anunciado.

En efecto, el Gobierno del Imperio desea tener en cuenta, al mismo tiempo que las ganancias, las pérdidas experimentadas durante la guerra y durante el período revolucionario que siguió a ésta. (Agencia Radio.)

Los tiradores de la Guardia : : : : : Basilea, 14.—Según «Las Noticias políticas y parlamentarias», próximamente será licenciada la división de tiradores de la Guardia y será repartida entre diversas brigadas de la milicia del Imperio. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

GLORIFICANDO A LOS HÉROES

LAS FIESTAS DEL 14 DE JULIO

EL JUBILO DEL PUEBLO DE PARÍS

M. Poincaré en Amiens

París, 14.—Poincaré ha presidido hoy en Amiens el Congreso de alcaldes de las regiones liberadas del departamento del Somme. Pronunció un discurso en el que elogió el heroísmo de Amiens durante los cuatro años de guerra, y recordando los infructuosos esfuerzos de los alemanes para tomar la ciudad.

En nombre de Francia felicitó a la valerosa población.

Después regresó a París para asistir a la ceremonia de la recepción de los mariscales en la Casa de la Ciudad. (Agencia Radio.)

Extraordinaria animación en París

París, 14.—El pueblo de París ha acudido en masa durante toda la noche hacia el cenotafio erigido bajo el Arco del Triunfo.

Por la tarde los miembros del Consejo municipal acudieron en Corporación al monumento, depositando coronas.

La Avenida de los Campos Eliseos estuvo invadida de una enorme multitud. Todo el pueblo desfiló ante el monumento, que se hallaba iluminado por reflectores eléctricos y fuego de bengalas.

A todo lo largo de la vía triunfal empezaron ya por la noche las instalaciones de los que querían contemplar el desfile de las tropas. Sillas plegables, escabeles y coches se hallan alineados, y sus ocupantes se muestran decididos a pasar en ellos la noche.

Hombres, mujeres y niños, envueltos en mantas y cobertores, se agrupan, intentando vanamente dormir en medio del ruido de las voces de la multitud.

Algunos duermen sobre una cama rústica, hecha de ramas, arrancadas de los castaños. Más afortunados que éstos son los que, para pasar la noche, pudieron procurarse los asientos de un camión alemán.

Otros subieron a los árboles, buscando entre las ramas una posición más confortable, y otros convirtieron los pequeños castaños en hamacas.

Los coches de alquiler se han reunido, formando tribunas. El precio de estas localidades, de 35 a 50 francos, resulta muy barato, si se compara con el precio de las ventanas.

La estatua de la plaza de la Concordia tiene ya en los pies, en las espaldas y en la cabeza verdaderos racimos humanos, mientras que en las calles vecinas la guardia municipal de caballería se prepara para hacer evacuar las avenidas y la plaza. (Agencia Radio.)

Palabras del mariscal Foch

París, 14.—Interrogado por un periódico sobre la victoria de julio de 1918, el mariscal Foch ha contestado sencillamente:

«La batalla de julio fue la batalla de las Naciones de todos nosotros, franceses, ingleses, americanos e italianos. Todos estaban presentes, todos han cumplido con su deber y yo no he hecho más que cumplir con el mío. No fue más que un principio de un buen trabajo.»

«Cuando vendrá el fin? No lo sabemos, pero sabía ciertamente cuál sería este fin. Después no he tenido nunca ninguna duda sobre el resultado final. En la guerra pierde el que duda, y no se debe dudar nunca.» (Agencia Radio.)

Un impuesto extraordinario

París, 14.—El Senado ha votado el impuesto del 80 por 100 sobre el alquiler de sitios con motivo del desfile del 14 de julio.

La ley ha aparecido en la *Gaceta Oficial*. (Agencia Radio.)

Palabras de «Le Temps»

París, 14.—Dice *Le Temps*: «Se puede decir que la celebración de la gran solemnidad de la victoria ha empezado desde ayer.»

La afluencia de paseantes, y sobre todo en los lugares en que se elevan los monumentos provisionales de la victoria, era tal, que pocas veces se ha visto semejante afluencia en la capital de Francia.

Los franceses de las provincias han llegado en número considerable.

Ciertas evaluaciones calculan en ocho millones la cifra de la población parisina durante el día 14 de julio.

Lo que es cierto es que toda Francia ha enviado a París sus delegados benévolos, y será Francia entera la que aclame mañana a los ejércitos franceses y aliados.» (Agencia Radio.)

Por los muertos en la guerra

París, 14.—Esta mañana se ha verificado en la iglesia de Nuestra Señora una misa por los muertos en defensa de la patria.

Asistieron el mariscal Foch, los generales Castelnau y Farolle, en representación este último del Presidente de la República.

A las siete de la tarde los miembros del Consejo municipal fueron a depositar coronas en el monumento de Gambetta.

El Presidente pronunció un discurso, rindiendo homenaje al héroe de la resistencia francesa en 1871. (Agencia Radio.)

ANTES DEL DESFILE

Saludos a Foch

París, 14.—La llegada de Joffre a la Puerta Maillot, a las 7,40, fué objeto de conmovedoras manifestaciones.

Una joven, vestida con un traje azul, blanco y rojo, y tocada de un gorro frigio, le ofreció un soberbio ramo de flores, en nombre de las obreras parisiñas.

A continuación una niña, que estaba acompañada de su padre, le recitó un poema; pero era tan grande su emoción que perdió la memoria y rempió a llorar, a pesar de que el mariscal la consoló con un beso paternal.

Alocución de Evain

Van llegando poco a poco numerosos generales: Pau, Payolle, Degoutte, almirante Rohne, héroes del Iser.

Los consejeros municipales se alinean en toda la extensión de la Avenida.

Joffre y Foch, que van juntos, seguidos de los generales Weygand y Bellin, se dirigen hacia el prefecto del Sena y el presidente del Consejo municipal, Evain, quienes les reciben extendiendo las manos.

Evain pronuncia la siguiente alocución:

«Generales, oficiales y soldados: En el mes de agosto de 1914, de un solo impulso acudisteis a las fronteras. Miles y miles de vosotros están muertos, pero con la rabia sagrada de un pueblo que no quiere perecer.»

Durante cinco años, todos los días, todas las noches, sufristeis estoicamente todas las atrocidades que puede inventar el genio de la destrucción y de la barbarie, y salvasteis a la patria de nuestros abuelos.

París, eternamente agradecido, os aclama. He aquí, por vosotros rehecha, la soberbia cabalgata de nuestra epopeya a través de los siglos.

¡Soldados del ideal! vosotros forjasteis el Destino! ¡Subid hacia el Arco del Triunfo de los vencedores! Vuestra valentía está inscrita en el con los nombres del Marne, Iser, Lorete, Verdun y tantos otros, al lado de los de Austerlitz, Jena y Friedland.

¡Cenizas de Hoche, Marceau y Massena, estremeceros de entusiasmo! El viento de la victoria silba de nuevo en los pliegues de la bandera tricolor.

Gragnard-an-Dix engendró el *poilu* en 1914.

¡Soldado francés, héroe oscuro, *sans peur et sans reproches*, bajo la égida de los Joffre, Foch y Petain; tú enteraste a Moloch, sanguinario, y liberaste al Mundo! ¡Que suenen los clarines; que toquen los tambores! ¡Francia inmortal está en pie en su gloria!»

Contestación de Foch

Foch, muy conmovido, contestó: «Creed, señores, que estamos muy conmovidos por el honor que nos hacéis a nosotros y a nuestras valientes tropas.»

Vuestros sentimientos de gratitud se dirigen directamente al corazón.»

El abrazo a los mariscales

El prefecto y el Presidente dan, a continuación, un abrazo a los dos mariscales, en tanto que la multitud aplaude frenéticamente, gritando: «¡Viva Francia! ¡Vivan los peludos!»

Ante el cenotafio

Después del homenaje a los muertos, con Poincaré y Clemenceau, ante el cenotafio del Arco del Triunfo, Foch y Joffre vuelven a montar en sus automóviles, y en la Puerta de Maillot montan a caballo para ponerse a la cabeza del desfile. (Agencia Radio.)

EL DESFILE

Los mutilados

París, 14.—El desfile de los mutilados constituye un espectáculo conmovedor.

Con los ojos llenos de lágrimas los espectadores se esfuerzan en aclamar con una voz entrecortada por la emoción a estos heroicos restos de los campos de batalla.

Más conmovedor aún que esto es el contraste de estos hombres desfigurados, que no volverán a conocer la dulzura de estos seres mártires que saben encontrar hoy la fuerza para sonreír al público.

Joffre y Foch

Tras este instante de intensa emoción, el público reacciona.

Se oye entonces la música de las trompetas de la Guardia republicana, que precede al escuadrón de la guardia.

Detrás, y en dos magníficos caballos, vienen Joffre y Foch. Joffre, que con su gesto habitual inclina la cabeza hacia el hombre izquierdo, se destaca por su elevada estatura.

Foch, que con mano nerviosa domina al caballo de pura sangre, está muy derecho y en una actitud muy noble en su montura.

En su energética faz impresiona su rudo gesto de imposibilidad.

Repentinamente se oye la música del 75. Los sonos de la Marsellesa se confunden con el ruido de los cañones y con las vibrantes aclamaciones de la multitud, delirante de entusiasmo.

Los aviones pasan por encima de la ciudad bajo un cielo azulado, apoteosis por el que parece que pasan las grandes alas de la victoria.

Joffre y Foch pasan juntos bajo el arco triunfal, donde sus nombres van a inmortalizarse con tantos otros.

Faltan palabras para describir estos instantes.

Pershing

Después de Joffre y Foch, pasa Pershing precedido de una banda de música, cuyo tambor mayor se hace aplaudir por su arrogancia.

Detrás del general y del Estado Mayor americanos avanzan en perfecta alineación las

banderas y los batallones de tropa y marinería americanos.

Los belgas

El general Guilain conduce la representación belga, que forman cuarenta y ocho banderas, un batallón y un escuadrón a pie.

Los ingleses

Detrás viene la representación británica con sus generales, Estados Mayores, docientas banderas y batallones de infantería de Marina.

Los italianos

El ejército italiano, mandado por un general con su Estado Mayor, lleva veinte banderas, batallones y marinos.

La representación japonesa

Detrás va la Delegación japonesa, formada por un general y por oficiales, é inmediatamente después destacamentos de los ejércitos griego, polaco, portugués, rumano, erbio, siamés, sueco, eslovaco, formados por un coronel, una bandera y una compañía por potencia.

Las divisiones francesas

Comienza el desfile de divisiones francesas, que están precedidas cada una por bandas de música.

La séptima división viene encabezada por el mariscal Petain con su Estado Mayor y el general Castelnau.

Las Academias militares.—Otras representaciones

El gobernador militar de París, general Berdoulat, preside la Delegación de las Academias militares, que ostenta su bandera. A continuación vienen las siguientes representaciones con sus respectivos estandartes:

Una sección de gendarmes, media compañía de guardias, media compañía de bomberos, una compañía de ingenieros, una compañía de guardias territoriales, una sección de carabineros, una sección de guardabosques, una sección de la brigada obrera y una sección de enfermeros camilleros.

La división 16 está mandada por el general Noilles y el general Mira Chagner; el cuarto y quinto cuerpos por los generales Guillemet y Touleuge.

La 12 división está mandada por el general Lambert.

El sexto, séptimo y octavo cuerpos están mandados por los generales Dupont, Nadanu y Eoll d'Oisel.

El general Gouraud, con el brazo derecho amputado, es frenéticamente aplaudido.

Siguen Delegaciones de los cuerpos 9, 10 y 11.

La división 33 está mandada por los generales Maistre y Degoutte.

Los cuerpos 12 y 13 por el general Boisudi y los cuerpos 14 y 15 por el general Gerard.

En la 9.ª división, los cuerpos 16 y 17 están mandados por el general Mitry.

Con los cuerpos 20 y 21, y precedidos por las charangas de los cazadores de a pie, desfilan los generales Payolle y Mangin, que son ensordecedoramente aclamados. (Agencia Radio.)

En las poblaciones de Alsacia

París, 14.—Telegrafan de Estrasburgo al «Petit Journal»:

«En las grandes poblaciones, los alsacianos activan febrilmente los preparativos de su primera fiesta del 14 de julio, desde su liberación.»

Se levantan tribunas, se construyen estadios, se colocan mástiles con oriflamas tricolores, se determinan los programas de las fiestas, las cuales comprenderán necesariamente revistas militares, discursos, repiques de campanas, pruebas náuticas, y en fin, fuegos artificiales deslumbradores. (Agencia Radio.)

Más detalles

París, 14.—Al llegar ante el cenotafio los mariscales se inclinan, dedicando piadosos recuerdos a las innumerables tumbas de los hermanos que yacen en Francia y en Bélgica. Son saludados por Poincaré, los miembros del Gobierno, Delegaciones de muchachas alsacianas y lorenesas, que ostentan largas cintas rojas y encarnadas y visten finos justillos y cofias de puntilla.

También los saludan la señora de Poincaré y los representantes del Parlamento; la muchedumbre aclama con entusiasmo, haciendo ruidosa manifestación de su admiración y su reconocimiento. En todo lo largo de la vía triunfal las aclamaciones no se interrumpen, remontándose desde el suelo, engrosándose en las ventanas y en los tejados de las casas.

Todas las ventanas, todos los balcones están empavesados. Se alzan grandes mástiles blancos adornados de escudos alegóricos y artísticos, pirámides de cañones, decoraciones para la iluminación.

Las gloriosas banderas

La rotonda de los Campos Eliseos está tomada por asalto. Los jardines parecen montones vivos de cabezas humanas. Los tejados del Gran Palais y del Petit Palais, la terraza de las Tullerías, los techos y ventanas del ministerio de Marina, Automóvil Club, están decorados con flores naturales. La Magdalena invadida hasta las cornisas. Nunca se aglomera en los bulevares parisiños tan enorme muchedumbre. El paso de la comitiva es saludado con aplauso, cuya intensidad se redobla cuando aparecen los mariscales Joffre, Foch, Petain, Douglas Haig y los generales Pershing, Mangin y Castelnau, y sobre todo ante el paso de las banderas desgarradas, gloriosos jirones destrozados por la metralla. (Agencia Radio.)

Resumen del día.—Bailes y espectáculos al aire libre

París, 14.—El día de hoy ha sido de fiestas deslumbradoras.

Por la mañana fué la fiesta oficial, y la de la tarde consistió en una comida en el Eliseo en honor de los mariscales de Francia, de los generales comandantes y jefes de los Ejércitos aliados, y 10 suboficiales, cabos y soldados, condecorados con la Legión de Honor, escogidos por Petain.

Hubo también iluminaciones con fuegos artificiales. Durante toda la tarde y hasta mucho después del anochecer, el pueblo de París llenó las avenidas, las plazas y bulevares, organizando bailes en todas las calles. Teatros subvencionados dan representaciones gratuitas. Los espectáculos al aire libre se han organizado en Arenes, Lutece, Plaza de los Vosgos y las Tullerías, donde hay una brillante «kermesse». (Agencia Radio.)

EN METZ

Fiesta oficial y festejos populares

París, 15.—Con pompa y entusiasmo indescriptibles se ha celebrado en Metz la Fiesta de la Victoria y del 14 de julio.

La víspera por la noche la anunciaron los cañones, y la población de los pueblos vecinos invadió la ciudad con los vestidos loreneses.

Mirman arengó a la muchedumbre ante la Prefectura y los artistas de la Opera entonaron «La Marsellesa», que fué repetida a coro por la muchedumbre.

Los cañones dieron la alerta a las seis de la mañana; de los trenes salieron miles de campesinos.

La población aclamó a los soldados en la revista militar y en la ceremonia de entrega de las condecoraciones a las tropas por el general Meudhuyn. Mirman fué también aclamado con entusiasmo.

Por la tarde hubo fiestas y regocijo general en todos los barrios de la ciudad. Por la noche, fuegos artificiales en la plaza de la República.

Esta fiesta, que marca la liberación definitiva de la capital de Lorena, terminó con bailes públicos. (Agencia Radio.)

EN LONDRES

Los ferroviarios y el Presidente de la República

Lisboa, 14.—Una Comisión de ferroviarios fué recibida por el Presidente de la República, solicitando de él que intervinga en la solución de la huelga.

El Presidente contestó que la Comisión procurase la intervención de la mayoría parlamentaria. Continúan circulando algunos trenes. En la estación de Lisboa se han inscrito más de 1.000 empleados nuevos. (Agencia Radio.)

Misa solemne

Londres, 14.—Esta mañana se ha celebrado en la Catedral de Westminster una misa solemne en memoria de los soldados franceses muertos en el campo de batalla.

Asistieron 2.000 personas, estando representado el Rey de Inglaterra y presentes los embajadores de Francia y todas las naciones aliadas.

El cardenal Fourné dió la absolución. (Agencia Radio.)

EN LISBOA

El Presidente de la República revista las tropas. El desfile

Lisboa, 14.—La ciudad está engalanada para festejar la paz y la victoria.

Las tropas que están concentradas en las avenidas han sido revistas por el Presidente de la República, que después, desde una tribuna, presenció el desfile en compañía del Gobierno, del Cuerpo diplomático y del elemento oficial.

Marinos franceses y norteamericanos tomaron parte en el desfile, siendo aclamados por el pueblo, que llena las calles.

Festejos.—Animación

Por la noche hubo funciones de gala y otros festejos.

Numerosas bandas de música recorren las calles interpretando los himnos aliados.

La Prensa publica extraordinarios artículos del jefe del Gobierno y de otras personalidades políticas, alusivos a la paz, a la entrada de Portugal en la guerra y a los beneficios que resultaron por haberse adoptado tal determinación. (Agencia Radio.)

El Camerón y el Togo

Acuerdo franco británico

Lyon, 14.—El acuerdo franco británico sobre el Camerón y el Togo ha sido concluido definitivamente en Londres estos últimos días entre M. Henry Simón y lord Milner.

Como está fuera de duda que esto será ratificado por el Consejo Supremo de los aliados, puede considerarse desde ahora como definitiva la atribución a Francia de los territorios de que se trata, es decir, de las cuatro quintas partes del Camerón y de unas dos terceras partes del Togo.

Las estadísticas alemanas atribuyen al Camerón sin contar los territorios cedidos por Francia en 1911, como una superficie de 540.000 kilómetros cuadrados y una población indígena de 2.750.000 habitantes.

El puerto de Duala, que será fácil hacer accesible a los barcos de seis metros 50 de cala, será desde ahora el puerto principal del

Africa Ecuatorial francesa, a la cual piensa el ministro de las colonias sujetar administrativamente a todo el Camerón.

Igualmente será fácil prolongar hacia el Norte el camino de hierro de Njong, que parte de Duala y se detiene hoy en Esseka, que permitirá llegar directamente a la región del Tshad, donde se hallaba anteriormente la vía británica del Tenue ó la vía de Lubangui.

El Togo contaba, según las estadísticas alemanas, con una población de 1.332.000 habitantes y comprende 87.000 kilómetros cuadrados.

Su comercio en 1912 se elevaba a francos 26.731.000.

El acuerdo franco británico tiene la ventaja de designar a los franceses el puerto de Lomé, que será desde ahora la salida principal del Dahoomey, que es muy superior al puerto de Kotorú.

Por otra parte, el mismo acuerdo atribuye a Francia los dos caminos de hierro de dicha región. (T. S. H.)

LA CUESTION DE IRLANDA

Amenazas de guerra civil

Londres, 14.—Sir Edward Carson ha pronunciado un discurso el día 12 de julio en Ulster pidiendo el Home Rule y amenazando con resistir a todas las tentativas para cambiar lo establecido en Ulster; atacó a sir Horace Plunkett y describió el esquema de la Dominión Rule para Irlanda, como una simple careta de República irlandesa, declarando que los habitantes de Ulster no reconocerán más bandera que la de la Union Jack.

El «Morning Post», el «Daily Telegraph» y el «Daily Chronicle» comentan simplemente el discurso de sir Carson; pero otros periódicos censuran agramente el tono de desafío adoptado por el leader de Ulster.

El domingo decía en el «Observer», Garvin, que ya no era tiempo para los concordantes de Ulster el decir si esto era conveniente ó no.

«La fórmula de antes de la guerra está tan muerta como el Rey Guillermo.»

El artículo de fondo del «Observer» declara que el dogma bolcheviki de la minoría es un verdadero fanatismo.

El «Times» de hoy es no menos enérgico, y subraya este «juego peligroso» de Carson al amenazar con la acción directa de los bolchevikis.

«Ha hablado—dice el «Times»—como un jefe de política de provincias, y sólo trata de asegurar su situación como leader de Ulster.

Si es más que un Joffre político provincial, sus amenazas le colocan seriamente, así como a sus secuaces, en una posición muy falsa, que puede perjudicarle para su admisión en las filas de reconstrucción de los verdaderos patriotas y estadistas británicos e irlandeses.»

El «Daily Mail» encabeza su artículo de fondo con estas palabras: «El bolchevismo de Carson», y pregunta si existe una ley para él y otra para los demás; aconseja a Carson que considere sin apasionamiento el problema irlandés con tranquilidad y justicia, y añade:

«La política británica en Irlanda es un factor muy importante para las buenas relaciones entre este país y los Estados Unidos, y más aún entre este país y sus dominios, y podemos añadir que entre todos los pueblos amantes de la libertad y que deseen honradamente que reine la democracia y se establezca un Gobierno libre nacional en Irlanda.»

El «Daily Express» no encuentra dificultades en simpatizar con la petición de Carson de que el pueblo del Nordeste de Ulster no debe perder en absoluto sus derechos de ciudadanos británicos; pero considera de todos modos la amenaza de una guerra civil como un argumento completamente indefendible.

Dicho periódico dice que Ulster no debe olvidar nunca lo que significa el régimen británico, y la Gran Bretaña debe recordar siempre que los irlandeses de otras provincias han rivalizado con sus hermanos del Norte en valor y adhesión hacia su patria.

El «Manchester Guardian» cree que debe considerarse la situación de un modo conveniente, y considera el discurso como una nueva indicación de la necesidad urgente de ocuparse rápidamente del problema irlandés con valor y decisión. (T. S. H.)

EN LOS BALKANES

Nueva Liga báltica

Basilea, 14.—La Prensa de Viena reproduce un despacho de Agram diciendo que se han entablado negociaciones entre los Gobiernos yugoeslavo, búlgaro y griego para fundar una nueva Liga báltica sobre una base económica. (Agencia Radio.)

Huelga de empleados de Bancos en Constantinopla

París, 14.—Comunican de Constantinopla que se han declarado en huelga los empleados de los Bancos de Constantinopla.

Los establecimientos a que afecta la huelga son: el Banco Imperial Otomano, el Banco Ruso, el Banco Nacional de Atenas, el Crédit Lyonnais, el Banco Comercial Italiano y el Banco de Roma.

El único Banco que funciona aún es el Banco Nacional, que espontáneamente había aumentado los sueldos de sus empleados al firmarse el armisticio. (Agencia Radio.)

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA:

LA DE REDACCION a Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.

A diario recibimos gran número de trabajos que por distintas causas no podemos publicar, y por la devolución de los mismos nos ocasionaría una gran pérdida de tiempo advertimos a los colaboradores que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

Proyecto de nuevo ferrocarril

De que España está plétora de energías y anhela ensanchar y acrecer sus medios de vida, es buena prueba la multitud de proyectos e iniciativas que brotan por todas partes.

La Prensa de Pamplona nos enteramos del proyecto de un nuevo ferrocarril que los bilbaínos piensan construir para unir la capital de Vizcaya con el ferrocarril directo de París á Algeciras, cuando éste sea un hecho.

El nuevo ramal pasará por Vitoria y atravesando una larga zona de Navarra, tendrá el empalme en el punto en que el directo atraviesa el Ebro. Del sitio en que esto se verificó depende naturalmente el paso del ramal por los distintos pueblos de la provincia navarra.

En el anteproyecto del ferrocarril directo que hay hecho, el punto por donde se atraviesa el Ebro es Calahorra; este anteproyecto se hizo á grandes rasgos, y en el proyecto que actualmente se está estudiando, se fijará dicho punto, haciendo seguramente alguna variación. Precisamente en estos días se están haciendo tanteos en el río para elegir el paso. Por las impre-

siones que se recogen, parece probable que ésta sea entre Rincón de Soto y Alfaro; más cerca de éste que de aquél, á poca distancia, por lo tanto, de Milagro. En este caso, el recorrido del ramal de que se habla, será: Bilbao, Vitoria, Santa Cruz de Campezu, Acedo, Mués, Los Arcos, Sesma, Andosilla, Empalme.

Cualquiera que sea el lugar del empalme, cuyos límites parecen ser Calahorra y Castejón, serán siempre puntos obligados de paso del ramal Santa Cruz, Acedo, Mués y Los Arcos.

El organismo que en Bilbao ha de realizar las gestiones para la construcción del ramal es la Cámara de Comercio, y tiene como norma principal que el recorrido se haga por el camino más corto. Con esta construcción quedaría también satisfecho el deseo que en Bilbao existe de tener un ferrocarril directo á Vitoria.

Todos estos propósitos que se tienen en la capital vizcaína están naturalmente supeditados al ferrocarril directo de Madrid á la frontera francesa, sobre el cual todavía no parece haber recaído acuerdo definitivo.

Noticias de Sociedad

BODAS

Han contraído matrimonio:
En Astorga, D. José Valverde Moneo con la señorita Anita Valseca Botas.
En Valladolid, D. Epifanio Prada con la señorita Carolina Escalada.
En Oviedo, D. Luis Caso de los Cobos con la señorita María Montañés.

NECROLOGIA

Han fallecido:
En Barcelona, doña Manuela de Hoyos Chapela, D. Francisco de P. de Puig, doña Hermínia Alegre Villoch, D. José Parera y Esteve y doña Coloma Minguell Brufau.
En Santiago, doña Pilar Alvarez Otero.
En Murcia, el niño Miguel Lacárcel Torres.
En Valladolid, doña Eloísa Rebollar de Pintado y D. Faustino Borrero Llanes.
En Valencia, doña Ramona Compañ Alvarez.
En Santander, D. Manuel Soto Cavadas.
En Vera del Bidasoa, la señorita Silvia Pascual Magirena.

VIAJES

Han llegado:
A Pamplona, D. Antonio Jiménez, D. Vir-

La fiesta del 14 de julio

EN BARCELONA

Barcelona, 14.—Hoy, fecha de la fiesta nacional francesa, ha sido celebrada aquí por la colonia de dicho país con una brillante recepción en el Consulado.

Han sido adornados con banderas y tapices los balcones de los principales establecimientos extranjeros, los Consulados y las casas de la colonia francesa.

Esta noche se celebrarán en algunos centros republicanos veladas conmemorativas.

Con el mismo motivo, en la Casa del Pueblo fué quemada esta mañana una traca valenciana.

En una institución francesa se solemnizó la fecha del día, quemándose también una traca valenciana.

Las detonaciones produjeron en la barriada una alarma grandísima, por ignorarse el motivo de ellas y creer las gentes que se trataba de cosa muy distinta.

Hubo carreras y cierre de establecimientos.

Se movilizaron los soldados y los guardias de Seguridad del distrito.

Una vez averiguada la causa de las detonaciones, cesó la alarma y fué comentado el suceso regocijadamente.

EN VALENCIA

Valencia, 14.—En el Consulado francés se ha celebrado la Fiesta del 14 de julio con una recepción en el gran salón, adornado con una alegoría de la República y banderas francesas.

El cónsul, M. Mariace y el vicecónsul y el canciller han recibido á los representantes de las entidades francesas.

Comenzó el acto descubriendo un retrato del mariscal Foch rodeado de flores, y hablando en elogio del victorioso general el presidente de la Cámara de Comercio francesa y el cónsul, quien dedicó, en nombre de los franceses, un afectuoso recuerdo al Rey de España.

Se acordó dirigir telegramas de saludo á los Gobiernos de las naciones aliadas.

No se pronunció frase alguna molesta para los vencidos.

EN ALICANTE

Alicante, 15.—La colonia francesa ha celebrado la fiesta del 14 de julio.

En el Consulado francés hubo recepción y banquete.

EN ZARAGOZA

Zaragoza, 15.—En el Círculo Hispanofrancés se han celebrado fiestas en conmemoración de la toma de la Bastilla.

Por la mañana se ofició una misa de requiem en el templo de La Seo, á la que asistió la colonia francesa y numeroso público.

gilio Sagüés, D. Joaquín Irigoyen, D. Gregorio Sanz, D. Juan Iribas, D. Julio Aramburu, D. Juan Fabián, D. Florencio de Olacegui, D. Pablo Cervero y D. Miguel Serrano.

A Almería, D. Eugenio Moreno, D. Pablo Sanz, D. Eugenio González, D. Luis Vita, D. José Francés, D. Diego Martín y doña Estefanía González.

A Valladolid, D. Baldomero Goicochea, D. Federico Blanco, D. Emilio Izquierdo y señora, D. Rafael Villalonga, D. Tertulino Fernández y D. Ricardo Allué.

Han salido:

De Murcia para Madrid, D. José Antonio Pardo; para Los Alcázares, la familia de don Julio López Ambit.

De Valladolid para Madrid, D. Norberto Adulce, D. Basilio Valero, D. Eugenio L. Sanz y D. Francisco Gómez Aguado; para Cerdilla, D. Clemente del Pozo y señora; para el Espinar, D. Prudencio Serrano y señora.

NACIMIENTOS
Han dado á luz:
En Valtierra, la señora de D. Eusebio Pérez Bazo, una niña.
En Pamplona, la esposa de D. José Asenjo, una niña.

Por la tarde hubo recepción, presidida por el cónsul de Francia, en el Círculo Hispanofrancés.

Después se celebró un banquete al que asistieron más de cien comensales.

ARAGON

El obispo de Huesca
Huesca, 13.—A las cinco y media comenzó á organizarse en la plaza de la Catedral la comitiva para recibir al nuevo prelado R. P. Zacarías Martínez. Siguiendo la tradicional costumbre, formaba parte el coche de cortinillas caídas, el que ocupaban los familiares del nuevo obispo, y que iba rodeado de una escolta militar, marchando á la ermita de Sala, fundada en el siglo XII por doña Sancha, esposa de Alfonso II. Tras el carruaje del obispo, en caballos, coches y automóviles fueron al mismo Santuario, que dista de Huesca dos kilómetros, el Ayuntamiento, la Diputación, los gobernadores civil y militar, todo el elemento oficial y un enorme gentío, no obstante el intenso calor.

El párroco de la ermita dió posesión al obispo y seguidamente se organizó la comitiva, marchando el obispo en una hermosa mula blanca y tras él el alcalde, los concejales y muchas personalidades también montados, resultando un desfile muy pintoresco. El camino estaba intransitable. El nuevo prelado bendecía emocionado y sonriente á las numerosas personas que presenciaban el paso de la comitiva. Muchas de ellas, vecinos de los pueblos comarcanos.

Llegada la comitiva á la iglesia de San Lorenzo, el obispo vistióse de pontifical, y marchó precedido de una procesión cívico-religiosa á la Catedral, donde se verificó la ceremonia de la Puerta cerrada, llamando á ellas el prelado. Después ante el altar levantado en el atrio, ratificó el juramento ante el notario eclesiástico.

Terminada la ceremonia, el nuevo obispo dió la bendición á los numerosísimos fieles que presenciaron aquella, siendo el prelado á la salida de la Catedral objeto de numerosas aclamaciones y vivas. Seguidamente en el Palacio Episcopal tuvo lugar un «lunche», al que asistieron numerosos invitados.

En la ceremonia representó al Infante don Carlos, el maestrante de Zaragoza D. Luis Azara.

La población presenta animado aspecto, viéndose todas las casas con colgaduras. Una rondalla á estilo del país recorre las calles, cantando la jota.

El obispo ha repartido 1.000 pesetas entre los pobres de la localidad.

Incendios en los campos
Cádiz, 14.—En terrenos de Barrios ha ardiendo una era del propietario D. Juan Forgas, quemándose 30 fanegas de trigo y 400 arrobas de paja.

Las pérdidas se elevan á 1.000 pesetas. En el término de Forguera ardió otra era, propiedad de Isabel Martí, quemándose 200 fanegas de trigo y varios centenares de arrobas de paja, así como parte del caserío. Los daños se aprecian en 20.000 pesetas. Ambos incendios fueron casuales.

El regimiento de Wad-Ras
Córdoba, 14.—En tren especial marcha esta tarde á Madrid el regimiento de Wad Ras, que ha permanecido en esta provincia, con motivo de la concentración de fuerzas, durante el tiempo que duraron los conflictos sociales.

Para despedir á las fuerzas han salido á la estación las autoridades civiles y militares.

Tres petardos
Almería, 15.—En Cuevas, en la casa del ayudante facultativo de la Compañía minera The Vaccars, hicieron explosión tres petardos, que no causaron desgracias.

Los autores, José Fernández y Francisco Hernández, fueron detenidos.

Se les ocuparon otros ocho cartuchos de dinamita y una caja de fulminantes.

Hallazgos artísticos
Sevilla, 14.—Realizando obras de reparación en el templo de San Pedro, se han descubierto pinturas murales del siglo XV.

También han aparecido capiteles y otros detalles arquitectónicos de gran valor artístico é histórico.

El presidente efectivo de la Comisión de Monumentos ha oficiado al gobernador quejándose de que hayan continuado las obras sin darle cuenta de los descubrimientos referidos, como dispone la ley.

ARAGON
Saludando al obispo
Huesca, 14.—Por el palacio episcopal han desfilado las autoridades y Capítulos eclesiásticos para saludar al nuevo obispo, padre Zacarías Martínez.

Un ahogado y un herido
Huesca, 14.—Bajando por el río Cínea una almadía, propiedad de Mariano Capo, vecino de Laspuña, chocó con un peñasco, cayendo al agua el dueño, que desapareció arrastrado por la corriente, y resultando gravemente herido otro hombre que con Capo iba conduciendo la almadía.

CASTILLA LA NUEVA
Los nuevos alféreces
Toledo, 14.—En el histórico patio del Alcázar entregó hoy el gobernador militar los reales despachos á los nuevos alféreces de Infantería.

El director de la Academia dirigió patrióticas frases á los nuevos oficiales.

Al acto asistieron las autoridades y numeroso público.

CASTILLA LA VIEJA
La exportación del bonito
Santander, 14.—En el Gobierno civil se ha presentado una Comisión de pescadores solicitando permiso para la exportación del bonito.

Después se presentó otra de conserveros, pidiendo lo contrario, por los enormes perjuicios que la autorización habría de ocasionar, ya que acarrearía el cierre de las fábricas, quedando en la calle un número muy crecido de obreros.

Batalla entre gitanos
Un muerto y siete heridos
Miranda, 15.—En Cubo de Bureba dos tribus de gitanos, unos andaluces y riojanos los otros, vinieron á las manos por causas que se ignoran.

Las gitanas, al ver pelear á sus maridos y hermanos, prorrumpieron en horrible griterío.

De la contienda resultó un gitano muerto, otro herido gravemente y otros seis menos graves.

El Juzgado está practicando diligencias.

Una desgracia
Palencia, 14.—En el paso á nivel de la carretera de Magaz, el correo de Madrid á Santander arrolló al carro que guiaba Santiago Redondo; vecino de Hermedes, causando la muerte a su conductor.

Este iba dormido al ocurrir el accidente.

CATALUNA
Conflicto conjurado
Barcelona, 14.—Ha quedado conjurado el conflicto, anunciado para hoy, de los obreros constructores de cajas de embalaje.

Estaba anunciada la huelga general, á consecuencia de varias parciales que se produjeron en otros tantos talleres por no haber accedido los patronos á las demandas de los operarios.

Después de varias conferencias se ha solucionado la cuestión, concediéndose á los obreros un pequeño aumento, que comienza á regir desde hoy mismo.

Inmediatamente se ha reanudado el trabajo en todas las fábricas y talleres.

Las víctimas de los últimos atentados
A las cuatro y media de la tarde de hoy se efectuó el entierro del cadáver de don Arturo Macique, encargado de la fábrica de géneros de sedería del Sr. Iglesias.

El Sr. Macique, como se recordará, fué asesinado el sábado por la mañana por dos sujetos desconocidos.

Constituirá el entierro una gran manifestación de duelo.

Asistirá el somatén del distrito.

Una hora después se efectuó el entierro del vigilante nocturno y del guardia de Seguridad muertos á consecuencia de los disparos hechos cuando iban á detener, en la madrugada del sábado, á un individuo que se hospedaba en una casa de la calle de Cerde-

ña, y que, según parece, estaba complicado en el atentado de que fué objeto el patrono aserrador Sr. Campoy.

El gobernador civil presidirá el duelo, formando parte también de él otras autoridades. Una persona que no ha querido hacer público su nombre ha entregado dos mil pesetas con destino á las familias de las víctimas del mencionado suceso.

Por el Gobierno civil siguen desfilando personalidades que van á protestar contra los atentados últimos.

Una reyerta
En el Torrente de San Pallá riñeron esta mañana dos obreros, que discutían cosas de su oficio.

Uno disparó sobre su contrario con un revólver, hiriéndole gravísimamente.

El agresor huyó y no ha sido habido.

Los parlamentarios
En el expreso salen esta tarde para Madrid los parlamentarios catalanes.

MURCIA
Obreros en huelga
Murcia, 14.—Continúa la huelga de las obreras de las fábricas de pelo para pescar. A las once de la mañana se reunieron aquellas, acordándose rechazar los ofrecimientos de los patronos.

Estos han hecho público que se hallan dispuestos á reconocer la Sociedad que han formado las obreras, siempre que éstas no molesten á las compañeras no asociadas.

Añaden que no pueden subir los jornales por el estado anormal en que se encuentran los mercados extranjeros.

La huelga se extiende á la mayoría de los talleres, haciendo causa común con las huelguistas muchos hombres.

Un asesinato
En Benijafón, y mientras se celebraban fiestas por la paz europea, fué asesinado un vecino llamado Angel Jiménez.

El interfecto deja seis hijos.

El criminal huyó, perseguido por la Benemerita.

El ferrocarril de Mula á Murcia
En Alcantarilla se reunieron las autoridades y primeros contribuyentes para tratar de la construcción del ferrocarril de Mula á Murcia.

Acordaron pedir al Gobierno la pronta inauguración de las obras.

Los exploradores
En el campamento de Espines, donde se encuentran los exploradores, se ha celebrado la fiesta de imponer la corbata á la bandera de Murcia.

El obispo de Cartagena dijo misa de campaña y el canónigo de Granada Sr. López Dóriga pronunció elocuente plática.

Impuso la corbata el Sr. Trucharte.

El senador Sr. Cierva, presidente de los exploradores, obsequió con un banquete á las autoridades.

Después impuso la medallas á los exploradores de Cartagena, Aguilas, Orihuela, Granada y Murcia.

VALENCIA
Las fiestas de Castellón
Castellón, 14.—Con un lleno se ha celebrado en la plaza de toros la primera parte del certamen musical, que estuvo muy brillante.

VASCONGADAS
Vista de una causa
Vitoria, 14.—A las diez de la mañana ha comenzado á verse la causa instruida contra el conocido joven y abogado D. Victoriano José Maiz y Alonso.

Por tratarse de un asunto que conmovió á la opinión y de persona conocida, la vista de la causa ha despertado enorme interés, acudiendo á la Audiencia numeroso público.

El fiscal pide para el procesado cadena perpetua.

Está encargado de la defensa el letrado D. Gabriel Martínez Aragón, que alega dos eximentes y solicita la absolución.

Dadas las condiciones morales del procesado y el asunto de que se trata, se cree fundadamente que será absuelto.

Atropello de automóvil
Herido en una romería
El ferrocarril de Portugalete
Bilbao, 15.—A última hora de la tarde ha ocurrido un sensible suceso.

A un camión-automóvil de la Sociedad Constructora Bilbaína, que marchaba, cargado de cemento, por la carretera de Castrejana, rompiéronse los frenos y tomó una rapidez vertiginosa al bajar una cuneta.

Los celadores de arbitrios Julián Baber Echevarría, de sesenta y nueve años, y Claudio Roldán Medrano, de setenta y cinco, fueron alcanzados por el camión. El segundo quedó muerto, y el primero gravísimamente herido.

—El alcalde de Arrigorriaga comunica al gobernador que, con ocasión de una romería que se celebraba en el término de su jurisdicción, un caracterizado nacionalista disparó contra su adversario, Vicente Contreras, de veintiséis años, que recibió una herida grave en el pecho y otra en el vientre.

Pide el alcalde que le envíen fuerzas, porque los ánimos están muy excitados.

—El gerente de la Compañía del ferrocarril de Portugalete ha manifestado al gobernador que se han restablecido las tarjetas de abono para seis viajes, á 2,50 pesetas, con lo que han desaparecido el disgusto y la protesta de los obreros.

Un robo de importancia
Bilbao, 15.—En el piso quinto de la casa número 11 de la calle de Tendería, que habita D. Francisco Manchac, se ha cometido un robo importante.

Los ladrones penetraron en el piso prove-

AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas
Preferida por cuantos la conocen.

PARA
ADELGAZAR
Puede emplearse en toda confianza, sin temor á consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno la
Iodhyrine
del Dr. DESCHAMP
APROBADA Y ACONSEJADA
por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero
La salita contiene medicamento para seis semanas de tratamiento.
Depósito Central: Labor. DUBOIS, 38, Rue Pergolée, Paris.
De Venta en todas las Farmacias y Droguerías.

PRÉSTAMOS HIPOTECARIOS
de 2.000 á 50.000 pesetas, con garantía de fincas urbanas de Madrid y sus inmediaciones, los concede á módico interés, y dando grandes facilidades para la amortización,
LA COOPERATIVA HIPOTECARIA
Sociedad de crédito y ahorro.
Oficinas: Progreso, 1. De diez á doce.

Compañía Trasatlántica

El vapor
«CLAUDIO LOPEZ Y LOPEZ»
de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 25 del corriente mes de julio de Cádiz y el 30 de Barcelona, con destino á Filipinas y haciendo escalas en Port Said, Suez, Colombo y Singapur, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor
«INFANTA ISABEL DE BORBON»
de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Barcelona el día 14 del corriente mes de julio, el 15 de Málaga y el 17 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor
«SAN CARLOS»
de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 15 del corriente mes de Barcelona, el 16 de Valencia, el 17 de Alicante y el 20 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Canarias y Fernando Poo.

El vapor
«MONTEVIDEO»
de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 15 del corriente mes de julio de Barcelona, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, en expedición ordinaria para Nueva York, Habana y Veracruz.

Ron la Negra
Ron San Luis
ANÍS X
Vermouth Russani
Cognac
Ruiz y Albert
Málaga

MERMELADAS ALFRED HILL
CARRILES
1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. La Vascongada.
PELIGROS, 3. ENTRESUELO

chando la ausencia de su dueño, y se llevaron 3.125 pesetas en metálico y varios relojes de oro, anillos y pendientes por valor de varios miles de pesetas.

Hasta ahora no se tiene la menor sospecha de quienes puedan ser los autores de este robo.

Vista de una causa
Vitoria, 15.—Ha terminado la vista de la causa instruida por parricidio contra el abogado D. José María Maiz. El Jurado dió veredicto de inculpabilidad y la Sala absolvió al procesado, que fué puesto en libertad inmediatamente.

La Administración de este periódico advierte á los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

ALARMA QUE PUDO EVITARSE

A primera hora de la tarde de ayer fué facilitado en el ministerio de la Guerra el vago telegrama oficial que hacía referencia al último combate librado en Marruecos a consecuencia del ataque que realizó el Raisuli con los suyos.

Es de suponer, tratándose de un documento oficial facilitado en el ministerio de la Guerra, que no se dió para que los periodistas se lo guardasen en los bolsillos, sino para que lo pudieran insertar los periódicos de Madrid y para que los corresponsales lo comunicasen a provincias y al Extranjero.

Sin que se sepa por qué razón, el ministerio donde en la actualidad tiene su asiento toda la información telefónica—no hace falta decir que al de Gobernación nos referimos—se apresuró a enmendar la plana al que dirige el general Santiago, con la orden rante de que el telegrama oficial de Guerra quedara sin curso.

Con verdadera saña procedieron los censores, tachando sin piedad en Telégrafos y cortando toda comunicación telefónica en el momento en que los informadores trababan de referirse al importante suceso del día, sin separarse un milímetro de la referencia oficial.

No se explicaban los corresponsales que de Gobernación hubiera partido la orden de dejar sin curso los informes del ministerio de la Guerra, sobre todo cuando de esos informes oficiales resultaba que la operación había sido muy satisfactoria para nuestro Ejército, y por consiguiente para España, y que ha de tener muy beneficiosa influencia en la marcha general de nuestra actuación.

Pero el inexperto ministro no sabe que en materia de comunicación telefónica, por muy avisados y diligentes que sean los censores, es muy difícil, mejor diríamos imposible, poner puertas al campo. Los corresponsales son, por lo regular, más avisados que los censores, y tienen habilidad para ir deslizando palabras sueltas que, aunque imperfectamente, ponen sobre la pista. Y resulta de esto una consecuencia más grave que la que tendría la franca transmisión del informe, ya que unas frases deshilvanadas dan lugar a que se fantasee y se abulte de lo lindo, esparciéndose así alarmas inútiles, que no existirían si no se procediera de modo tan inconveniente.

Véase cómo, por la torpeza del ministro de la Gobernación, hubo ayer de reinar durante unas cuantas horas en una gran parte de España una ansiedad inmensa y una alarma grandísima, que, después de todo, no había por qué sentir ni mucho menos por qué alimentar.

Son muchos y muy agrios los frutos de la inexperiencia del actual ministro de la Gobernación.

Alarma inútil produjo también en muchos centenares de familias la forma nebulosa en que la referencia oficial aparecía redactada.

Con razón dice esta mañana nuestro colega «El Imparcial»:

«Nos parece poco discreto el proceder seguido en la notificación oficial del hecho. Sigilar nuestras bajas, que se califican de importantes, es dar rienda suelta a la alarma, permitir que la fantasía se desborde quimerizando absurdos. Es preferible la verdad entera. Diciéndole al pueblo sinceramente la magnitud del provecho obtenido, conviene mostrarle con viril sinceridad el conjunto de las pérdidas. Triste es que corra sangre; pero así es la guerra. Lo único que debe tenerse en cuenta, dentro de la hábil política ahora seguida, es que las pérdidas no sean desproporcionadas al fruto, ya que no se procede a ciegas ni irreflexivamente.»

Con este dictamen coincide el de otro colega, «El Liberal», expresado en las palabras que siguen:

«La nota oficiosa, digna de todo reproche por su fondo, es también por su forma dignamente censurable. Dicese que ha habido «importantes bajas». El país, acostumbrado a que se silencie ó atenúe, por lo menos, nuestros quebrantos en Marruecos, se pone en guardia ante esta paladina declaración. La fantasía se desborda. Muchos muertos, muchos heridos... Toda exageración imaginativa está suficientemente autorizada ante la inquietante manifestación oficial. Y el informador no cuenta que hay innumerables familias españolas que tienen los más vehementes cariños de su corazón heridos por ese irracional anónimo de nuestras pérdidas. En este momento millares y millares de personas tornan sus ojos anhelantes hacia Marruecos, con el temor de que entre esas «importantes bajas» estén los afectos de su vida, el sostén de su existencia, la única razón de su vivir angustiado.»

Hay que rectificar torpezas y evitar alarmas inútiles. Torpezas y alarmas inútiles subrayaron con demasiada la fecha infausta de 1909. El general Santiago y el Sr. Goicoechea pueden informarse de los señores Maura y Cierva de lo que entonces ocurrió. Y obrar en consecuencia para que no se repita la historia.

Sería terrible que las lecciones de entonces no sirviesen hoy para nada.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo que redactado en la forma que se publica el párrafo tercero del art. 6.º de la instrucción para el uso de uniforme y armamento de los funcionarios de Prisiones.

GOBERNACION.—Real orden aprobando el escalafón provisional de porteros y ordenanzas de Correos.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que los arquitectos directores de obras, a cuyas contrataciones se le haya concedido el derecho a revisión de precios, redacten la documentación en consonancia con las instrucciones y modelos que se publican.

THON MARINE CRUZ ROJA
Probada esta conserva. Venta en ultramarinos.

FIRMA REGIA

El Rey ha firmado los siguientes decretos: ESTADO.—Real decreto disponiendo que D. Esteban Salazar y Cologán, conde del Valle de Salazar, cónsul de primera clase, nombrado en Gálveston, pase a continuar sus servicios, con dicha categoría, a la Sección de Marruecos de este ministerio.

Otro disponiendo que D. Carlos López Dóriga y Salaverria, secretario de primera clase en este ministerio, pase a continuar sus servicios, con la misma categoría, a la Embajada de España en Roma cerca del Santo Padre.

Otro ídem que D. José Pérez Balsa y López de Zárate, secretario de primera clase, nombrado en Roma cerca del Santo Padre, pase a continuar sus servicios, con la misma categoría, a este ministerio.

Otro ídem que D. Luis del Pedroso y Madan, conde de San Esteban de Cañongo, secretario de primera clase en la Legación de España en Lima, pase a continuar sus servicios, con la misma categoría, a la Legación de la nación en Berlín.

Otro ídem que D. Fernando Alcalá Galiano y Smith, secretario de primera clase en la Legación de España en San Salvador, pase a continuar sus servicios, con la misma categoría, a la Legación en Lima.

Otro ídem que D. Francisco de Asís Caballero y Mediano, cónsul de primera clase en Veracruz, en comisión en Munich, pase a con-

tinuar sus servicios, con dicha categoría, al Consulado de la nación en Gálveston.

Otro ídem que D. Mariano Fábregas y Sotelo, cónsul de primera clase en Constantinopla, pase a continuar sus servicios, con la misma categoría, al Consulado de la nación en Veracruz.

Leche condensada "Los Pirineos", GUERNICA (Vizcaya).—Producto nacional.

GRAN MUNDO

Boda
Ante el cónsul de Portugal, D. Humberto Lallemand, y en el Consulado portugués, se firmó el sábado el acta de matrimonio de la lindísima y encantadora señorita María del Rosario Sanjurjo y Oza, de aristocrática familia vizcaína, con el Sr. D. Carlos de Souza y Faro, conde de Vimieiro, hijo del fallecido general del Ejército lusitano conde de Souza y Faro, y hermano del actual poseedor de ese título y conde de Barbacena.

La ceremonia religiosa tuvo lugar en la parroquial iglesia de Carabanchel, siendo padrino el tío paterno, D. Alvaro Sanjurjo y Ramírez de Arellano, y madrina la abuela, doña Concepción Ramírez de Arellano, representantes, respectivamente, por el tío materno don Ramón de Oza y por la madre de la novia, doña Fanny Oza, viuda de Sanjurjo.

La novia vestía un rico y elegante vestido de seda y tul blanco, adornado con guirnaldas de plata, velo con corona de azahar, y valiosas joyas de brillantes y zafiros, regalo del novio. Llevaba la cola, blanco y plata como el vestido, la linda primita de la novia, Inés de Castro y Calzado.

El novio vestía de chaquet, de riguroso luto por su padre.

Firmaron como testigos, por la novia, don Isidro de Castro, el conde D. Alvaro Calzado, el diputado D. Eduardo Vincenti y el coronel D. Adolfo de Perinat y Torreblanca; por el novio, sus hermanos, por representación, el capitán D. Carlos R. de Souza y don Mariano R. de Castro.

Por reciente desgracia de familia del novio la ceremonia se celebró en la mayor intimidad.

Los condes de Vimieiro, que fueron muy felicitados, salieron para las playas del Norte.

Un baile
En el hotel de los duques de Aliaga se celebró un baile, al que asistieron numerosos invitados.

La fiesta estuvo muy animada.

Día de «días»

El día 18 del corriente, festividad de San Federico, celebrarán sus días los condes de Casa Miranda, Casa Lombillo y Villaverde la Alta; los marqueses de Argüelles y Torrelavega; el barón de Benidoleig y los Sres. Utrecha, Martel, Barroso, Contreras, Arriaga, Rahola, Ochando, Castillo, Olivares y García Loygorri.

Los lunes del Ritz

Anoche ofrecía brillantísimo aspecto la terraza y los jardines del Hotel Ritz, donde, como en lunes anteriores, se celebró una comida, a la que acudió lo más selecto de nuestra sociedad.

Comieron allí la condesa de Romanones, tan bella como amable; su linda hermana, la señora viuda de Jove, y su hijo D. Gregorio, el marqués de Alonso Martínez y su preciosa hija María, D. Severiano Alonso Martínez, D. José de Lázaro Galdeano y su distinguida consorte, D. Benito Peiró y su encantadora esposa y señores Ory Benlliure.

El ilustre ex ministro Sr. Alba, señores Guillén y Zorrilla, el ministro de Grecia, los vizcondes de San Antonio, la condesa de Alcubierre, la marquesa de Espinardo, el conde de Glines, D. Federico Maxó, el marqués de Cañada Honda, la señora viuda de Despujol, la baronesa de las Torres, el marqués de Casa Jara, la señora y señorita de Icaza, el barón de Güell, D. Miguel Asúa, Velasco, Sartorius, conde de Casa Valencia, Palmer, Muñoz Cobos, Moral (D. José), Canthal, etc.

Un almuerzo

Para celebrar la fiesta del 14 de julio, el comandante De Petit Thouars obsequió en el Hotel Palace con un espléndido almuerzo a diversos amigos.

Asistieron al banquete MM. Boyer, Laparet, Kalm, Puset, Vost, Laplace, De Fontanes, Albert Mousset, Dubois, el capitán de fragata Joubert y los tenientes de navío Delaaye, De Lamberty, Barat y Guillemint.

IMPORTANTE COMBATE EN MARRUECOS

Importantes bajas del enemigo:

Un combate glorioso y fructífero

DETALLES DE LA OPERACION

Ceuta, 14.—Aunque las grandes dificultades de comunicación impiden aún conocer detalles para dar una información con la amplitud conveniente, se pueden dar algunos importantes datos sobre las operaciones efectuadas en estos días en la kabila de Wad-Ras, sin perjuicio de ir sucesivamente completando con detalles los relatos que se vayan teniendo.

El día 11, fuerzas procedentes de las posiciones de Melusa y Sidi Talja, mandadas por el coronel Rodríguez del Barrio, emprendieron el avance de Norte a Sur, yendo a ocupar posiciones importantes en Yebel Zemzen, que comienza en el vértice del ángulo formado por ambos puertos y llega, en sus últimas estribaciones, hasta las cercanías del desfiladero del Fondak.

Yebel Zemzen es, pues, la llave de la importantísima kabila de Wad-Ras.

Las posiciones ocupadas han asegurado el macizo central, que domina la kabila y pone en peligro la influencia que en ella venía ejerciendo el jefe Raisuli.

El Raisuli, temeroso no sólo de perder esta kabila, sino de que el dominarla nosotros permitiera acentuar la labor política que desarrollamos en las antigüas, indignados por la tiranía del jefe, decidió un esfuerzo supremo para expulsarnos del Zemzen.

Reconcentró en la kabila de Beni Idek, situada al Sur de la de Wad-Ras, todas las fuerzas de que dispone y, aprovechando la noche, las echó, dirigiéndolas personalmente, sobre las posiciones que separan nuestra zona de la exterior de Tánger.

El ataque fué violentísimo, pues en el plan de El Raisuli entraba apoderarse de ellas a toda costa para cortar nuestras comunicaciones, no sólo de las posiciones del monte Zemzen, sino de las otras de la zona de Ceuta y Tetuán.

Las referencias dicen que el empuje de los moros fué extraordinario, superior a todo cuanto se ha visto hasta aquí en ambas zonas. Los raisuleños, rechazados una vez y otra, volvían al asalto con feroz denuedo, aun perdidas las esperanzas que cifraban en la brusquedad del ataque a posiciones que hace muchos meses no sufrían ninguno.

Las pérdidas del enemigo en esos sus rabiñosos asaltos, multiplicados sin tregua, fueron considerables. Sólo se explica la osada tenacidad del esfuerzo por la finalidad que guiaba a El Raisuli, y que se traduce por el hecho de su gran concentración de gente adulta y por haber dirigido él mismo la acción.

Al cabo, los asaltantes hubieron de huir, dejando en el campo bastantes muertos y heridos.

La tranquilidad es ahora absoluta en todo el campo. Tan grande fué el quebranto del enemigo, que no opuso la menor resistencia cuando un tabor de regulares ocupó Magzita, residencia de El Fahlo, que es uno de los jefes rebeldes que siguen al jefe.

Hasta ahora se tienen noticias de las siguientes pérdidas importantes de los rebeldes: El caud de Magzita, primo de El Raisuli, y otros dos notables del mismo poblado, muertos; del propio caserío, seis heridos.

Del poblado de El Remel sucumbieron el fakir Ben Hamed, un hijo de Abdalah el-Krim y otros tres moros importantes.

De Beni Ider se sabe de ocho muertos y 17 heridos. Además han resultado muertos: un hermano de Bel Hasem, importante jefe de Bahamien, único de esta fracción que estaba en rebeldía, y un hermano del célebre Ben Naji.

El total de bajas enemigas comprobadas es de 95. Se sabe de muchos desaparecidos, a los que buscan sus familias.

La impresión en Tetuán es que estos combates son de los más gloriosos y fructíferos habidos en esta parte de Marruecos.

Nuestras bajas

Las bajas sufridas por las fuerzas pertenecientes a las regulares, Policía indígena y batallón de voluntarios de Ceuta parece que son dos comandantes, un capitán, dos tenientes y treinta y tantos soldados muertos, y heridos un teniente coronel, un comandante, dos capitanes, dos tenientes y unos 60 soldados.

Noticias oficiales

El alto comisario telegrafía con fecha 13 al ministro de la Guerra lo siguiente: «Comprendiendo sin duda Raisuli que nues-

tro metódico y continuo avance pone en peligro su dominio en la kabila de capital transcendencia para él, de Wad-Ras, único sitio desde donde podía sostener sus positivas comunicaciones con Tánger, que constituye uno de los principales factores de su resistencia, durante la noche y día de ayer de madrugada, realizó un esfuerzo máximo, puesto de relieve mediante un violentísimo ataque en posiciones avanzadas y sus comunicaciones con territorio Larache, que llevó a cabo con toda la fuerza rebelde de que dispone, dirigida personalmente por él, que lo hizo con inusitado denuedo contra nosotros.

De las noticias que hasta ahora he podido recoger por comandante general de Ceuta y por mí directamente, no completa por dificultad de comunicaciones, ha debido desarrollarse toda la acción en zona muy accidentada y más próximo a Larache que a Tetuán, dedúcese desde luego que, como era de esperar, nuestras fuerzas han respondido al ataque con la bizarría en ellas habitual, conservándose las posiciones y las comunicaciones con sus bases y ocasionando al enemigo numerosas é importantes bajas, si bien las nuestras, aunque aún no las conozco con detalles por dificultad de comunicaciones a que antes aludo, parece son también muy importantes.

La actual situación de nuestras líneas y el rudo golpe asestado a todas las fuerzas rebeldes con el Raisuli a la cabeza, que no tiene más remedio que confesar su fracaso, no lo granará hacernos retroceder, no obstante el esfuerzo extraordinario realizado para ello, por él y los que le siguen, con un empuje superior a toda ponderación sin precedentes, hace esperar que estos combates a que nos hemos visto obligados, puesto que la iniciativa fué de ellos, no nuestra, han de tener muy beneficiosa influencia en la marcha general de nuestra actuación.»

NOVEDADES TEATRALES

La compañía dramática "Atenea"

Hace algunos días que la compañía dramática Atenea, de cuya formación tanto se viene hablando de poco tiempo acá, se halla ensayando su vasto y magnífico repertorio.

Al fin vamos a tener en España un verdadero teatro, en el que podremos ver cuanto de grande se ha hecho y se hace en el teatro del Mundo, un lugar en que hacer algo más que la digestión, donde el espíritu y los sentidos puedan hallar su refugio en este páramo desolador que viene siendo el teatro en nuestro desgobernado país, tan desgobernado, ¡ay!, en disciplinas artísticas como políticas.

El que al frente de tamaña empresa figure Ricardo Baeza, uno de los espíritus más justos, sagaces y profundos de nuestra jerarquía intelectual, y el mejor conocedor de las literaturas extranjeras, es ya una segura garantía de éxito. Ricardo Baeza no se ha contentado con limitar su actividad a la Casa editorial Atenea, la más limpia y aristocrática de nuestras editoriales, que tan acertadamente, en unión del peritísimo Fernando Calleja, viene dirigiendo, y crea un nuevo y poderoso instrumento de cultura, destinado a remover el pedregal de nuestra escena, tan necesitada de una buena labranza.

Esta empresa viene en el momento preciso, cuando en todo nuestro pueblo empiezan a sentirse ansias de renovación, necesidad de un nuevo alimento espiritual que no sea el duro mendrugo cotidiano que hasta ahora nos han ofrecido, salvo raras y honrosas excepciones, como único manjar. Mal médico el que no advierta los síntomas de mejoría. Y en la vida de una nación, todo se corresponde. En el campo social podrá ser más visible el malestar, pero, para el que sepa ver, no es menos evidente en el campo del arte. Y ninguno en nuestro país tan en barbecho en estos últimos años como el de nuestros escenarios. La simpleza y la vacuidad han discurrido por él a su albedrío.

De todo el gran teatro del Mundo, de lo verdaderamente central, nada ha venido a habernos desde nuestras tablas, donde se enseñoreaban solos el astracán, el melodrama y la comedia insulsa. Nuestros contados dramaturgos «escritores» se ven relegados a se-

gundo término por la currinchería andante, emperadores del trimestre. Y la culpa esencial de todo esto, contra el creer de algunos, no ha sido del público, sino del intermediario; del actor de cartón piedra, que prefería no tener que pensar para hablar; del empresario, rampón y corruptor del arte, y del gacetero, cómplice y complaciente.

La compañía Atenea, repetimos, llega en hora oportunísima.

Por eso, a nosotros, su éxito no nos parece dudoso, tanto más considerando el prestigio de los principales intérpretes que la integran, pues la interpretación es, en empresas de esta índole, principal fundamento. Con esto y la base fuerte y sólida del interesante repertorio, creemos que desde el primer momento se impondrá con la fuerza incontrastable de lo que es hermoso y humano.

No es la primera vez que se habla entre nosotros y hasta se inicia un teatro de Arte; pero hasta ahora todo había quedado reducido a pobres tentativas, muertas antes de nacer, sin viabilidad posible por falta de recursos y de criterio. Los grandes medios de que, según parece, dispone esta Empresa, constituida por capitalistas inteligentes y entusiastas, y el gran talento organizador de su director, unido a su competencia artística, bastan a prevenir todo temor de fracaso.

Atravesamos momentos en que parece posible esperar que la inteligencia tenaz triunfe de todo.

El repertorio que se está ensayando y preparando lo constituyen las obras más salientes, diversas y vivas del teatro, de Shakespearé acá.

Entre los estrenos más próximos figuran: La Gioconda, de Gabriel D'Annunzio; El niño Eyolf, Juan Gabriel Borkman y Hedda Gabler, de Ibsen; Leonarda, de Björnson; Una visita, de Brandes; Almas solitarias, de Hauptmann; El poder de las tinieblas, de Tolstói; Aglavena y Seyseta, de Maeterlinck; La importancia de llamarse Ernesto, de Oscar Wilde; El candelero, de Musset; Jorge Dandin y El avaro, de Molière; Judith, de Hebbel; Macbeth y Coriolano, de Shakespeare; La mano de mico, de Parker y Jacobs; El conde Alarcos, El mismo daño y El señor Pigmalión, de Jacinto Grau, y un drama, aun sin título, de Goy de Silva.

También figuran en el repertorio otras obras, ya estrenadas, de Wilde, Pérez Galdós, Benavente, Grau y de Goy.

Las traducciones de las obras extranjeras son de artistas tan reputados como el propio Baeza, Martínez Sierra, Tomás Borrás, González de Agustina, Montoliú, etc.

Como se verá, forman el variadísimo repertorio obras de valor universal, y todas ellas de teatro propiamente tal, no teatro libresco, para un cenáculo de iniciados ó de exquisitos, sino para un público integrado por todas las clases sociales y espirituales: teatro en que por su acento vivo y humano, realmente puedan encontrar su deleite y su provecho el culto y el iletrado.

Respecto a intérpretes, cuenta la nueva compañía con actores del prestigio de Miguel Muñoz, uno de los más inteligentes y dúctiles entre nuestros primeros actores (que pasará luego al Español, si el Ayuntamiento se lo concede), de Alfredo Gómez de la Vega, magnífico primer galán, y con Venegas, Contreras, Codina, Acebal, Delgrás, Martínez, etc. Las actrices (entre las que figura la admirable genérica Mercedes Sampedro, que hasta ahora, por empeñarse en hacer damas jóvenes, no ha conseguido toda la fama que merece y que alcanzará seguramente en este cuadro artístico, con un repertorio donde resaltarán en todo su mérito sus excepcionales facultades), algunas serán una verdadera revelación por su arte y su belleza. Elvira Morla, cuya presentación se espera con el interés más vivo, y Herminia Peñaranda, nuevas en nuestras tablas, tienen, guardándolas, un espléndido porvenir, y ocuparán inmediatamente el elevado puesto que merecen. En el resto del elenco femenino figuran la bellísima Raymonde de Back, que alcanzó una simpática y merecidísima popularidad en la película de Los intereses creados, en la que el propio Benavente la encomendó el romántico y principal papel de Leandro, que ella desempeñó con sumo encanto. La señorita de Back dejó la compañía Guerrero-Mendoza, donde actuaba de dama joven, para ingresar en la compañía «Atenea». Además de esta distinguida actriz, están las bellas Sras. Camino Garrigó, Juana Cáceres, Concha Zeda, Emma Albarado, Cristina Ortega, etc.

De la presentación escénica, que será soberbia y de un sentido decorativo completamente nuevo en España, están encargados Fernando Mignoni, que al fin encuentra ocasión de manifestar libremente su magnífico talento, y Roberto Montenegro, el célebre y genial dibujante consagrado en París en tantas Exposiciones y concursos artísticos.

La nueva compañía se propone actuar el próximo mes de agosto y primera mitad de septiembre en provincias, y el día 30 de este último mes debutará en el teatro de la Brincosa, donde actuará hasta el regreso de la compañía Guerrero, continuando luego su excursión a provincias y volviendo a la corte en primavera.

Por todo lo expuesto no parece aventurado predecir a Atenea un éxito clamoroso y, desde luego, un lugar privilegiado en la historia de nuestra escena. Como españoles y como artistas lo deseamos y esperamos confiadamente.

Sylvio Sylveria

EXITO DE LIBRERIA

Se ha puesto a la venta la segunda edición del TERCER volumen de la Biblioteca de Educación Cívica, de Rafael de Santa Ana.

MANUAL DE LA PERFECTA COQUETA

TRES PESETAS en todas las librerías. Para pedidos, en la de Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Alcance político

LA UNION DE LOS LIBERALES

Hay se ha celebrado el almuerzo á que tiene invitado el Sr. Salvador á los jefes de las agrupaciones liberales.

Del almuerzo puede haber salido algo muy importante para la causa liberal, y que coronaría la iniciativa del Sr. Salvador reuniéndolos.

Es seguro que el Sr. Salvador no persiguió una cosa incompleta, sino que buscaba con su iniciativa la realización de una obra que diera al traste con toda clase de preveniciones.

Quería que no tuviese realidad la idea de que si era fácil llegar á acuerdos en cuarto á programas, era difícilísimo, por no decir imposible, entenderse en lo referente á personas.

Para nosotros está fuera de toda duda que la propuesta del Sr. Salvador abarcaba dos partes: primera, redacción de un programa común, y segunda, la cuestión de la jefatura.

Y de la misma manera que la primera fué abordada, habiéndose llegado á la redacción de un programa común, también ha tenido que ser iniciada la otra.

Más aceptamos: creemos que separadamente la propuesta de jefe ha sido hecha y prestóse á benévola acogida por parte de algunos jefes, desde el momento en que éstos se han prestado gustosos á aceptarla.

Ha habido unanimidad en cuanto á la aceptación? No, porque sin que haya habido quien rechazase la propuesta, se han formulado reservas, consistentes en someter la cuestión á un referéndum de los amigos.

A este referéndum irá la cuestión en toda su integridad, ó sea programa y jefatura.

Suponíase que después del almuerzo sería un hecho público la resolución que el problema tuviese en todos sus aspectos; pero no será así, á juzgar por determinados informes que hasta nosotros llegan.

Para esta noche, á las diez y media, tiene citados el conde de Románones á sus amigos, y á éstos es de suponer que someta las dos cuestiones: programa y jefatura.

Hasta tanto esa reunión se haya verificado, nada concreto puede afirmarse, como no sea decir que grande es la responsabilidad de aquellos que en un sentido ó en otro tienen que decidir.

LOS SUCESOS DE MARRUECOS

La referencia oficial es bien vaga; pero dice lo bastante para comprender que la acción librada por nuestras tropas es importante.

En los círculos políticos, la noticia ha constituido tema preferente de todas las conversaciones, habiéndose llegado á decir en ellos que eran numerosos los muertos de nuestras tropas, y que entre ellos figuraban dos jefes.

EN LA PRESIDENCIA

El jefe del Gobierno, hablando á medio día con los periodistas, les manifestó que había un nuevo telegrama del Alto Comisario que había que estimar como satisfactorio, desde el momento en que en él se dice que ni durante la madrugada ni en todo el día de ayer había habido ningún combate; es decir, que después del choque que todos conocen, los moros no habían vuelto á hostilizar, y no había, por tanto, que temer que se entrara en una serie de luchas.

Por este solo hecho juzgaba satisfactorio el Sr. Maura el contenido del telegrama.

Preguntaron los reporteros al señor Presidente del Consejo si había noticias complementarias de la referencia facilitada ayer en el ministerio de la Guerra acerca del combate y si se conocían las bajas, contestándole que esta mañana le había leído el ministro de la Guerra los nuevos telegramas recibidos, y que creía que en éstos se hablaba de bajas.

«En Guerra—añadió—se facilitarán las noticias que se han tenido.»

Se refirió después el Sr. Maura á las noticias recibidas de Barcelona relacionadas con dos ó tres huelgas que existen en pueblos de aquella provincia, ninguna de ellas de gran magnitud.

Confirmó que hoy comenzaba el debate so-

bre el Mensaje en la Alta Cámara, y que nada podía decir acerca de la duración que pueda tener el mismo.

En cuanto á la otra Cámara, tampoco se atreva á aventurar nada sobre la fecha de su constitución, en vista de lo que las cosas van prolongándose.

Conviendría adelantar, porque hay que aprobar cosas urgentes, y vea que el tiempo iba echándose encima.

De todas maneras, se tarde más ó menos en sacar lo que imprescindiblemente hay que aprobar, para él, en definitiva, era igual, porque no descansará cuando las Cámaras suspendan sus tareas, desde el instante en que continuará con la carga cuanto trabajo representa hoy el Gobierno.

No se ha ocupado aún el Gobierno de lo relativo al nombramiento de ministro de jornada porque, estándose al habla constantemente por teléfono con el Rey, dicho extremo no es apremiante.

El Sr. Maura recibió la visita de una Comisión de maestros, que fué á hacerle entrega de las conclusiones de la Asamblea que han tenido.

EL INDULTO DE LA PAZ

En el Consejo de ministros de anoche quedaron aprobadas las bases, que llevó redactadas el señor ministro de Gracia y Justicia, del proyectado indulto con motivo de la firma de la paz.

Los ministeriales decían anoche que el indulto es amplísimo, pues alcanza á los condenados por los fueros civil y militar, y que se publicará en la Gaceta de mañana.

QUEJAS DE LOS CATALANES

Los representantes catalanes en la Junta de Aranceles y Valoraciones han presentado una protesta, por entender que es muy exigua la representación que se les ha dado en dicho organismo, habiéndoseles dicho por el ministro de Hacienda que si en la práctica se demostraba que era fundada la queja, el Gobierno no tendría inconveniente, previo acuerdo de la Junta, en atenderla.

ADHESIONES A UNA PROTESTA

Federación de Abogados de España

El presidente de la Federación de Abogados de España ha recibido las siguientes adhesiones á la protesta formulada contra la detención de unos abogados del Colegio de Barcelona.

De Salamanca:

«La Junta de gobierno del ilustre Colegio de Abogados de Salamanca, en sesión que celebró el día 8 de este mes, después de bien enterada de la copia de la instancia que la Junta de gobierno del ilustre Colegio de Abogados de Barcelona elevó al excelentísimo señor ministro de Gracia y Justicia con motivo de la detención de unos abogados de aquel Colegio, en ocasión en que cumplían deberes profesionales y dentro del Palacio de Justicia, y del atentado escrito que con dicha copia remitió al decano de este Colegio el señor presidente de la Federación de Abogados de España, fechado el 14 de mayo del corriente año, acordó por unanimidad que se dirija atento oficio á V. S. adhiriéndose á la protesta y significándole que este Colegio de Abogados estará siempre dispuesto á coadyuvar á la defensa de los compañeros.»

Lo que tengo el honor, en cumplimiento del acuerdo tomado, de comunicar á V. S. como contestación á su atento escrito. Dios guarde á V. S. muchos años. Salamanca, 11 de julio de 1919.—El decano, Eduardo N. García.—Rubricado.»

De Castellón:

«La Junta general de este ilustre Colegio que me honro en presidir como decano, en sesión celebrada en el día de ayer, acordó adherirse en un todo á sus iniciativas con motivo de la detención de varios compañeros en Barcelona y designarme para asistir á la Asamblea de abogados, en el caso de que ésta se celebrara.»

Elegido diputado á Cortes por este distrito, me pongo á la disposición de esa Federación por si puedo serle útil. Soy de usted con la mayor consideración atento seguro servidor, q. b. s. m., Fernando Gasset.—Rubricado.»

LA SITUACION DEL EX KAISER

Cómo será reclamada la extradición :

Basilea, 14.—Dicen de Berlín que el «Berliner Tageblatt» sabe de Viena que, según los Centros partidarios de la Entente, los aliados no pedirán la extradición del Kaiser de Holanda, sino que obligarán á Alemania á que reclame su extradición.

El periódico sabe, además, que 12 corresponsales de diarios alemanes serán citados por la Justicia, y entre ellos Schellermann. (Agencia Radio.)

Un artículo sobre el ex Kaiser :

Paris, 15.—Comunican de La Haya al «Matin»:

«El Het Volk», órgano oficial del partido socialista holandés, ha publicado un artículo sobre el ex Kaiser, que ha causado gran sensación en los círculos políticos de esta ciudad.

El espíritu reaccionario en Alemania—escribe, entre otras cosas este periódico—, espera que esté debilitado el partido socialista para dar su golpe. El ex Kaiser es todavía un personaje que se puede utilizar para la contrarrevolución. En estas condiciones, su presencia tan cerca de Alemania es un peligro para la tranquilidad de Europa. No nos asociamos, pues, á los penosos esfuerzos de la Prensa holandesa, que ahora se esfuerza en demostrar jurídicamente que el ex Kaiser no puede ser entregado, y que trata después de probar que Holanda, á pesar de todo, puede entregarle.

Repetimos que la presencia del ex Emperador en Holanda es un peligro para la paz de Europa. La Humanidad tiene derecho á ser garantida contra ese peligro, y este derecho está muy por encima del derecho de acción de cualquier país.» (Agencia Radio.)

De Madrid á Santander á pie

Como anunciamos, ayer tarde, á las seis, salió del cuartel de la Montaña el equipo del regimiento de Covadonga que va á Santander andando y en diez etapas.

Fué despedido por el coronel del Cuerpo, Sr. Feijóo, presenciando el acto la oficialidad del mismo y firmando el acta los comandantes Montejo y Trillo.

Los ferroviarios franceses

Una carta del presidente de la Asociación

Paris, 14.—Dice «Le Temps»:

«El presidente de la Asociación fraternal de empleados y obreros de caminos de hierro franceses, M. Lacoste, ha dirigido á todas las secciones de la Asociación una carta que dice entre otras cosas:

«Se me pregunta por diferentes conductos mi opinión sobre la orden de huelga lanzada por la C. G. T. á los grupos corporativos, y en particular al grupo de los ferroviarios. He aquí lo que pienso: Si contrariamente á lo que se cree, los ferroviarios deberían ponerse, como se les invita, á remolque de un puñado de agitadores impacientes de imitar á los sátrapas bolchevístas, nuestra corporación habría perdido, no solamente la noción completa de todos sus deberes, sino también la noción de sus más preciosos intereses. En su llamamiento á los ferroviarios, el manifiesto del ministro de Trabajos públicos estima con razón que la mayoría de entre ellos son refractarios á los manejos bolchevístas en nombre de los cuales se les quiere hacer cometer un acto que califica de crimen contra la nación.»

Estimo yo que cometerían además un crimen contra sí mismos y contra sus propias familias, pues quizás es prudente recordar que sería peligroso para todos nosotros exasperar á la opinión pública, que está ya suficientemente indispuesta contra nosotros por hechos que se nos han atribuido.

Dejemos, pues, á los que viven del desorden y que no consideran como digno de su solicitud mas que lo que no es Francia, la responsabilidad de los actos que nos quieren hacer cometer, y que están dispuestos á sus-

traerse á las sanciones que de ellos podrían resultar.

Estoy convencido de que la masa de nuestros compañeros se negará á someterse á los mandamientos de una pandilla minoritaria, cuya tiranía acabaría por hacernos echar de menos la tiranía de que se libraron nuestros padres en tiempos pasados. Tomo personalmente mis responsabilidades, y que cada uno cumpla las suyas. Cumpla con mi deber; que cada uno cumpla el suyo.» (Agencia Radio.)

EL ACCIDENTE DE AVIACION EN SAN SEBASTIAN

Muerte del aviador Hoppe

San Sebastián, 14.—El subteniente aviador Hoppe falleció á las seis y media en una sala de pago del Hospital. Hasta las seis conservó la palabra.

Hoppe tenía veintidós años y perteneció á la quinta de 1917, cuyo ingreso en filas se anticipó por exigencias de la guerra.

El gobernador civil comunicó la noticia á la Reina, que permaneció toda la tarde en Palacio.

Los compañeros del infortunado aviador han aplazado la salida hasta después que se celebren los funerales y el entierro de Hoppe.

Es probable que, para asistir al entierro, venga el presidente de la Sociedad de los grandes expresos aéreos, propietaria de los aparatos.

El entierro y los funerales

San Sebastián, 15.—La Reina Doña María Cristina envió ayer tarde al médico francés D. Carlos Vie á que visitase al aviador Hoppe.

Los gastos del enterramiento y funerales serán costeados por el Real Aero Club de San Sebastián. El entierro se verificará esta tarde, y mañana, probablemente, los funerales en la Iglesia de San Ignacio.

El compañero del aviador muerto intentó ayer tarde marchar á París para comunicar la triste noticia á la familia de la víctima; pero se le hizo desistir de su propósito.

Colonización interior

A la última sesión celebrada por la Junta central de colonización asistió el ministro de Fomento, presidiéndola y exponiendo la necesidad de que el citado organismo prosiga su labor con la mayor actividad posible, toda vez que de sus gestiones ha de depender en gran parte la solución del problema social agrario, la intensidad del cultivo en muchas zonas y el bienestar de la población rural.

Oreó el señor ministro de Fomento, con la Junta para auxiliarla y vencer todas las dificultades que se presenten en el rápido desarrollo de la importante misión que le está encomendada.

Interviniendo en el examen de los asuntos incluidos en la orden del día, el presidente, Sr. Arias de Miranda, y los vocales señores director general de Propiedades, marqués de Alonso Martínez, Mora, Avila, Escrivá de Romaní, Loma y Torrejón, éste dió cuenta de los estudios que bajo su dirección se han realizado para proponer al Gobierno un plan de colonización de la zona regable del Guadalquivir en Jerez de la Frontera, y de la información que ha realizado en las provincias andaluzas acerca de la forma de estar en ellas constituida la propiedad, intensidad de cultivos, etc., plan y estudios que se remitirán al ministerio de Fomento.

Se aprobó el proyecto de instalación de una colonia agrícola en Gándaras de Prado (Pontevedra), de la provincia de Pontevedra, con arreglo al proyecto redactado por el ingeniero agrónomo Sr. Beneyto.

Ante la conveniencia de extender la acción cooperativa de las colonias á los seguros de cosechas y contra incendios, la Junta aprobó el proyecto de bases que para tal fin ha propuesto el ingeniero D. Paulino Arias.

En vista de los informes emitidos por los Sres. Avila, Mora, De Loma y Torrejón, se acordó proceder al estudio de una colonia agrícola en el término de Horcajo de los Montes en Ciudad Real, y desestimar la solicitada

INDICADOR DE MADRID

Hoteles
Gran Hotel Iberia. Arenal, 2, tel. 1.283. Pensión completa desde 8 ptas. Cuarto de baño.

Tranvías de Madrid
Línea de Cuatro Caminos-Colegio de la Paloma-Dehesa de la Villa. Servicio cada quince minutos. Distintivo: color azul, luz encarnada. Tarifa, diez céntimos.

IDEAL ROSALES PASEO DE ROSALES, 24
Magníficamente instalado. Teatro. Casino. Restaurant. Gran éxito de Marija del Oro, Gloria Paz, Paquita Pagán, Manolita Rodríguez y Conchita Ledesma. Todas las noches, souper tango por veinticinco señoritas.

ALHAJAS, piedras preciosas, oro, plata y platino. ¿Qué cuesta convencerse de que nadie las compra á mayor precio que el sucesor de Camilo Orgaz? A. García. Ciudad Rodrigo, número 13.

INSTITUTO GEOGRAFICO (Atocha, 1). De ocho á catorce.

Artículos para viaje
Bazar de la Unión, calle Mayor, número 1.

¡A comer bien! Restaurant
Valentín Fernández. San Alberto, 3. T. 1.688

Escuela Industrial (San Mateo, 5). De 10 á 13 y de 16,30 á 20,30; domingos, de 10 á 12

Batas á 8 ptas. Santa Cruz, 3, entresuelo.

LA COMPANIA DE MADERAS, Madrid (Argumosa, 14; tel. 689), Santander, Bilbao, San Juan (Avilés), Pasajes, Alicante.

LA ESMERALDA Compro alhajas, pago su valor verdad. Postas, 26 (platería).

Médis. La Bola de Nieve. 30, Atocha, 30.

Máquinas parlantes y discos
Agencia Odeón. Preciados, número 1.

Zapaterías
Calzados americanos. ¡Eureka! Cedaceros, 11

Para todo cuanto se relacione con esta sección dirigirse á la Empresa anunciadora de Valeriano Pérez, Plaza del Progreso, 9, entresuelo izquierda.

para un monte de Santa María de Bretoña (Lugo).

Aprobáronse los estatutos de las Asociaciones Cooperativas de las colonias de Cerrillo Verde de Valverde (Madrid), Alquería (Huelva) y Carracedo (León).

También se dió cuenta del proyecto de instrucciones de servicio, redactado por el ingeniero agrónomo Sr. Alcaraz, para el desarrollo del real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros, que autoriza á dicha Junta para conceder auxilios á las Cooperativas formadas por propietarios de pequeños lotes ó parcelas provenientes de la división de predios de propiedad particular.

Por último, la Junta tomó acuerdos sobre múltiples asuntos de despacho ordinario, tales como aprobación de cuentas, autorización para ejecución de obras, designación de representantes en las Juntas sociales de zonas regables y adhesión al tercer Congreso Nacional de Riegos que ha de celebrarse en Valencia.

El veraneo de la Corte

Paseo por el mar.—El ministro de Instrucción pública

Santander, 15.—Los Reyes, con el Infante D. Fernando y las personas de su séquito, embarcaron en una gasolinera y llegaron hasta Río Cuba, cerca de Solares.

Las Infantitas doña Beatriz y doña Cristina, con la condesa del Puerto, visitaron esta mañana la iglesia de San Roque en El Sardinero.

Ha llegado el ministro de Instrucción pública, Sr. Siló.

Se ignora si trae algún encargo del Gobierno.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

EL SECRETO DEL TITAN

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

rostro, que tomó una expresión desagradadora.

Parecía que un golpe más rudo que el primero acababa de herirla. La impresión recibida por la joven no pasó desapercibida para el capataz, que en seguida exclamó:

—Sois demasiado generoso, señor Andrés; señorita, yo solo soy el culpable.

Todas las miradas se fijaron en el anciano Pedro con la más grande y extraña estupefacción.

—Yo sabía que el señor Andrés tenía precisión de salir, no á divertirse, como sucede á la mayoría de los jóvenes, sino para un asunto de suma importancia para su porvenir. Me suplicó que guardase la puerta del pabellón sin perderla de vista; yo he faltado á mi promesa por unos momentos nada más, pero lo bastante para que se

diera el golpe. Esta es la verdad, señorita Lucía; ésta es la que el señor Andrés os ha ocultado, y ya veis que aquí el único culpable soy yo.

Después de haber dicho lo que precede, Pedro se inclinó y dijo bajo á Andrés:

—No me desmintáis! Ya veis que mis palabras le sirven de consuelo.

Lucía, en efecto, se reanimaba al oír las palabras de Pedro, como la flor marchita se reanima bajo el rocío de copiosa lluvia.

Andrés no tuvo valor para desmentir á Pedro; asíó la mano de aquel que trataba de salvarle y la estrechó en silencio.

Hubo un momento de silencio, interrumpiéndole Lucía para mandar fuesen en busca de un coche.

Y dirigiéndose al cobrador, le dijo:

—Queréis hacerme el favor, señor Esteban, de acompañarme á casa del banquero de mi padre?

—Estoy á vuestras órdenes, señorita—repuso el cobrador.

—Pedro, haced de manera que la noticia del robo no se difunda. Os recomiendo el mismo silencio—dijo la joven á su dama de compañía.

Desde que el robo fué descubierto, Maugiron se mantuvo circunspecto, observando como testigo mudo el giro que el asunto iba tomando.

—Nadie en el mundo, señorita, siente tanto como yo la desgracia que pesa en este momento sobre vuestra casa, y os suplico que toméis en consideración mi humilde consejo.

—Hablad, caballero, os lo suplico—replicó Lucía,—y creed que estoy pronta á poner por obra lo que nos digáis.

—Pues bien, señorita—repuso el joven,—creo que debéis dar parte del hecho, y tal vez la Justicia podrá hacer luz en este asunto.

—Sí, sí, señor de Villers, ocupaos sin pérdida de tiempo de lo que este caballero acaba de decirnos. Pedro os ayudará.

—Y yo me atrevo á cooperar con todas mis fuerzas—añadió Maugiron.

—Acepto el ofrecimiento, caballero; lo acepto con gratitud.

El coche acababa de llegar.

Lucía se puso un sombrero y un chal, y salió del almacén con el cobrador del Banco.

XVII

Así que Lucía salió, la señora Blanchet se encaminó majestuosamente á su habitación, diciendo:

—Ese Maugiron es la obra maestra de la Naturaleza. Al cajero no puedo sufrirle; me ataca los nervios cada vez que lo veo. No quisiera hallarme en su puesto. El principal es capaz de saltarle la tapa de los sesos.

Mientras la obesa matrona decía su monólogo, Maugiron se volvió al cajero y le dijo:

—Mi querido amigo, cuando gustéis, empezaremos las averiguaciones. ¿Qué diablos! En semejantes casos se necesita valor y energía.

—Pero no habéis oído la acusación que

la señora Blanchet ha lanzado en contra mía?

—¿Quién hace caso de las palabras de esa señora tonta! Es una vieja loca; no sabe lo que se dice. Además, todos sabemos que vos no sois culpable.

—Pero lo seré á los ojos del principal.

—¿Habéis podido impedir el hecho?

—Tal vez, si hubiera estado en mi puesto; pero no estaba.

—¿Y quién podrá decirselo?

—La señora Blanchet, en cuanto lo vea.

—¿Y no se puede obligar al silencio á esa mala mujer?

—¿Cómo parar una bala de cañón? Maugiron cogió entre las suyas las manos de Andrés y las estrechó, diciéndole con voz conmovida:

—¡Calma, amigo mío; valor, en nombre del cielo!

Andrés bajó la cabeza y el llanto corrió por sus mejillas.

—¡Pobre muchacho!—dijo Maugiron para sí;—naturaleza débil, cuerpo sin alma.

Pedro se acercó al cajero y con el respeto debido hubo de decirle dos ó tres palabras muy aparte y muy bajo.

Andrés recobró, al oírle, un poco de valor.

—Tenéis razón, Pedro—murmuró. Y acercándose á Maugiron, le dijo:

—Mi querido señor: acabáis de concederme el título de amigo, ¿no es así?

—Certamente, y espero llamarnos siempre de la misma manera.

—Pues bien—repuso Andrés.—la Compañía que representáis tiene grandes capitales. Haced que me adelanten la cantidad

que me han robado de la caja y me comprometo desde ahora á desempeñar la plaza de secretario, sin percibir un céntimo, hasta tanto que se reintegre de la suma que necesita.

—Amigo mío, vuestra proposición me desespera.

—¿Que os desespera!—dijo el cajero asombrado.

—Sí, y vais á saber por qué.

EN SAN SEBASTIAN

GRAVE ACCIDENTE DE AVIACION

Caída de un aparato.—El aviador Hoppe, gravísimamente herido.

San Sebastián, 14.—A las diez y media de la mañana comenzaron a elevarse en Lasarte los aviadores franceses que debían salir para Casablanca, observándose que los motores funcionaban con dificultad.

Salió el primero, llevando como pasajero a Pachín Larrañaga, volando sobre San Sebastián y arrojando anuncios.

Después de media hora de trabajo se consiguió que pudiera elevarse el segundo aparato, pilotado por Hoppe, y llevando como pasajero al jefe de la Guardia municipal de San Sebastián, D. Antonio Vivar.

El aparato se elevó a poca altura, y luego se inició un pequeño descenso, yendo a chocar con un árbol próximo al Hipódromo.

Hizo explosión el motor, volando el aeroplano, que cayó al suelo convertido en una informe masa de hierro.

El jefe de la Guardia municipal, apercibido del peligro, se había puesto en pie, arrojándose a tierra y chocando con la cola del avión, que le despidió a alguna distancia.

Sólo sufrió ligeras erosiones. El piloto no pudo desprenderse del aparato, y cayó con éste.

Cuando el gentío que presenciaba la salida acudió al lugar del accidente, vio horrorizado que ardían las ropas del piloto, el cual, en la cara y en todo el cuerpo, tenía horribles quemaduras.

En automóvil llegaron inmediatamente el alcalde y el gobernador, quien trató de dar ánimos al aviador, manifestándole que sería curado inmediatamente.

Hoppe se limitó a contestar: —La vista!... Tenía, efectivamente, los ojos horriblemente quemados.

El médico de aquel barrio y otro que allí se encontraba casualmente auxiliaron al aviador, que en una camilla, envuelto en mantas y con botellas de agua caliente, fué trasladado a una casa situada frente al estanco.

Como el cuerpo del herido estaba rígido, imposibilitando su colocación en carruaje, se pidió un camión automóvil para trasladarle acostado al hospital de esta ciudad.

Las autoridades encargaron a los dueños de automóviles que no regresaran al mismo tiempo que el camión, para evitar que el polvo perjudicase al herido.

Hoppe llegó a este hospital, donde, cuando telefonó, se le está haciendo una detenida cura.

Allí están el gobernador y el alcalde.

La noticia en Miramar San Sebastián, 14.—El gobernador civil se trasladó desde el Hipódromo a Miramar. La Reina Doña María Cristina, que recibía en audiencia a varias señoras, le hizo pasar inmediatamente para que la enterase del accidente.

Pidió la Reina noticias del herido y el nombre de la clínica a que se le trasladaba y recomendó al gobernador que le diese frecuentes noticias del estado de aquél.

Cómo ocurrió el accidente El aviador Hoppe había volado sobre San Sebastián.

Al emprender el regreso a Lasarte se dio cuenta de la avería.

Volvió hacia San Sebastián, procurando evitar que se alarmase el pasajero que le acompañaba.

Al lanzarse a tierra chocó el aparato con un árbol.

El biplano quedó tronchado.

La cartera de Hoppe La Guardia Civil recogió la cartera de Hoppe.

Decíase que contenía billetes franceses; pero lo cierto es que cuando la benemérita la recogió estaba la cartera casi por completo quemada.

Impresión La noticia del accidente se propagó con rapidez, causando penosa impresión.

Con este motivo las gentes recordaban el trágico fin que aquí tuvieron los aviadores Leblon y Handoville.

Muchas personas se trasladaron al Hipódromo.

Otras fueron al Hospital, donde frecuentemente preguntaban por el estado del herido.

Segunda, dispensar en cien casos, prorrogables, todos los impedimentos matrimoniales, impedientes y dirimentes de derecho eclesiástico, exceptuando los provenientes de la afinidad en primer grado, línea recta, consumado el matrimonio, del Orden sagrado y de la profesión religiosa.

Tercera, sanar in radice en cincuenta casos prorrogables, los matrimonios nulos por impedimento dirimente, cuando es moralmente imposible la renovación del consentimiento modo ordinario.

Cuarta, conceder a los sacerdotes enfermos o ancianos el indulto de Oratorio privado.

Quinta, permitir ad tempus que en las iglesias pueda celebrarse dos ó tres veces por semana misa de Requiem, aun en los días de rito doble.

Sexta, conceder a los enfermos cuya curación no se espera pronto, que, sin que haya transcurrido un mes, y aunque no guarden cama, si no pueden sin grave incomodo permanecer en ayunas, comulgar una vez por semana, no obstante haber tomado medicina y algún alimento ad modum potus.

Séptima, conceder que se digan misas cantadas y rezadas de un Santo cuya fiesta se celebra solemnemente, siendo otro el oficio del día.

Octava, dispensar de toda ó parte de la dote requerida para las religiosas.

—El 16 del actual, á las siete de la tarde, será llevada procesionalmente la imagen de Nuestra Señora del Carmen desde la iglesia parroquial de San Andrés de esta corte por las calles de la feligresía.

El acto será muy solemne, formando parte de la comitiva centenares de cofrades que integran la Corporación.

Se reciben donativos para que puedan ir muchas obreras á veranear á Avila, en el día de la Federación de Sindicatos Obreros Femeninos de la Inmaculada tiene su pabellón «veraniego» para sus sindicadas, de quienes cuidan las Hermanas de la Medalla Milagrosa.

Por cuarenta pesetas se da á una obrera días de descanso, de salud y de alegría.

Los donativos para tan hermosa obra pueden entregarse á la Srta. Dolores Campomanes, Hortaleza, 132, secretaria de la Obra de Vacaciones; á Pizarro, 10, Federación de Sindicatos Femeninos, ó á la Srta. María de Echarri, Juan de Mena, 16.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Buen Retiro.—Hoy martes, gran función de verbena, concurso de mantones de Manila, otorgándose un premio, que consistirá en un valioso objeto de arte, á la señora que se presente mejor ataviada. Gran cotillón con preciosos regalos, el cual será dirigido por el reputado profesor de bailes de salón Sr. Antonelli. Concierto con variadísimo programa por las bandas de Ingenieros y Covadonga, dirigidas por los maestros Marquina y Córdoba, y banda de trompetas de Artillería.

La popular zarzuela Colorín colorao y estreno del célebre sainete El pobre Valbuena, por los principales artistas de la compañía.

Además, gran baile verbenero y que tanta aceptación tuvo en la temporada anterior.

La zona estará profusamente iluminada con bombillas de colores.

Alejo Cano.—Este aplaudido tenor cómico se ha separado de la compañía de Ramón Peña, por haber sido ventajosamente contratado por la Empresa del teatro Cervantes de Sevilla.

NOTAS INFORMATIVAS

Medicina y médicos

Conferencias del doctor Salazar : : : : : El doctor Salazar (D. Santiago) ha terminado sus conferencias en el Colegio de Médicos.

Después de exponer con todo detalle los medios prácticos de profilaxis privada, defendió de un modo magistral las medidas de acción social contra determinadas enfermedades, para dar la batida á un enemigo que nos amenaza por todas partes y á todas horas, en todas las ocasiones y en todas las edades.

Solicitó el concurso de la Prensa para difundir la inmensa trascendencia de estas cuestiones y propalar sus remedios.

El doctor Salazar Ugarte se propone intensificar y ampliar esta justa campaña en el próximo curso; fué muy aplaudido por la nutrida concurrencia, que ha seguido su palabra con interés y asiduidad crecientes.

NOTICIAS GENERALES

En el paseo de Ronda, y por efecto de una caída, se ocasionó heridas de pronóstico grave Francisco Moreno Rodríguez, de cuarenta años, que habita en la calle de Cabanillas, número 6.

MALAS DIGESTIONES

Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor de aliento, aguas de boca, estado bilioso, inapetencia, abatimiento, tristeza después de las comidas, eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruido de oídos, vómitos, dolor. Todos estos síntomas se curan con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

UNA MOCION INTERESANTE

La ilegalidad de una disposición oficial

Ha sido presentada á la Cámara de Comercio de Zaragoza una moción que, por el interés que encierra, reproducimos íntegramente.

Dice así: «A la Cámara: El real decreto de 30 de junio último, prorrogando durante el presente mes la vigencia de la ley de 21 de diciembre de 1918 y, en consecuencia, autorizando los pagos á cargo del Estado, plantea á las representaciones del Comercio é Industria nacionales un problema que no es ya posible eludir.

Es indudable la absoluta ilegalidad de esa disposición. Ni el texto de la ley fundamental, ni la jurisprudencia del Supremo y del Consejo de Estado, ni las interpretaciones que pudieran basarse en la ciencia ó en la tradición jurídica, permiten defender la tesis de la legitimidad de los cobros y pagos realizados por los agentes del Estado, sin la autorización que únicamente puede dárles una ley.

Por lo que á la Cámara de Comercio se refiere, podía haberse entendido que no faltaba á su deber dejando pasar en silencio esa grave transgresión, si los hechos y las previsiones en ellos fundadas permitiesen esperar que sus efectos habían de producirse en un breve lapso de tiempo; hasta que la fuerza parlamentaria adicta al Gobierno pudiese, activando la definitiva constitución de las Cortes, aprobar la prórroga del presupuesto cuyo vigor terminó el día 30 del pasado junio y legitimar á la vez los hechos consumados mediante una declaración de indemnidad. Pero la situación, cada vez más complicada, pone al país en riesgo de que este interregno irregular se prolongue más de lo que el Gobierno esperaba al adoptar aquella disposición que creyó inexcusable. Todavía podíamos tolerar que las autoridades fiscales efectuasen los pagos necesarios para no paralizar la vida oficial, quedando á su cargo la responsabilidad contraída durante el tiempo en que la ilegalidad fuese cometida; pero, por lo que hace á las legítimas representaciones de los contribuyentes productores, no es posible consentir, sin protesta, la realización del cobro de los tributos. Y aun en estos casos cabe distinguir el orden de la responsabilidad que en nuestro silencio podría imputársenos. En aquellas contribuciones directamente percibidas, mediante recibo girado contra una persona natural ó jurídica, la resistencia al pago indebido, será un problema que se planteará aisladamente y para cuya decisión la Cámara no podrá influir en todo caso más que con su consejo oficioso. En el caso posible de que el presupuesto extinguido fuese sustituido por otra disposición que modificase sustancialmente sus conceptos y sus cifras,

sus efectos podrían retrotraerse para indemnizar á esos contribuyentes ó para exigirles los suplementos deducidos de aquellas modificaciones. Pero, por lo que hace á los impuestos indirectos, la ilegalidad será de imposible corrección en sus efectos sobre los contribuyentes, si la nueva fórmula legal llegase á diferir algo de la que ilegalmente se está aplicando desde el día primero de este mes. Y esto es lo que la Cámara tiene que tomar en consideración, y más especialmente por la situación de la producción aragonesa, dependiente del régimen de tarificación impuesto á los transportes de ferrocarril. Una serie de movimientos populares ha demostrado, desde tiempos ya antiguos, cuán vivamente comprende la opinión regional la relación directa que los transportes tienen en el desarrollo de la producción y tráfico de nuestro país. La centralización en Zaragoza del último movimiento de protesta contra el real decreto de 26 de diciembre de 1918, no ha sido una circunstancia fortuita. Es en nuestra ciudad y en sus fuerzas productoras donde con más firmeza puede esperarse la resistencia á la política que en materia de transportes han desarrollado los pasados Gobiernos, acentuada, con grave daño nuestro, los difíciles tiempos en que ha durado y viene persistiendo la anomalía económica producida por la guerra.

Por eso, entienden los vocales que suscriben que es deber de la Cámara estudiar este problema en relación con el derecho que las empresas pueden tener á hacerse cargo del cobro de impuesto que grava el transporte de mercancías y viajeros; con la necesidad de requerirlas á que se abstengan de exigir cantidad alguna cuya exacción no está autorizada legalmente; dirigirse igualmente á las autoridades cuyo mandato pudiera pesar sobre los agentes de las empresas, haciéndoles saber que no tienen derecho á imponer ese gravamen desde el día primero del actual mes y advertirles que esa petición se les hará á los efectos de lo que previene la ley de Responsabilidad de funcionarios.

Comprenderá la presidencia de la Cámara que la ejecución de estos propósitos es de gran urgencia y que la eficacia de lo que la Cámara pudiera acordar dependerá, tal vez, de la rapidez con que en este caso se proceda.

Por ello nos limitamos á poner en su conocimiento esta iniciativa, con súplica de que á la mayor brevedad convoque á la Cámara para tratar ampliamente acerca de lo que entienda que debe hacerse en esta cuestión.

Zaragoza, 7 de julio de 1919.—Manuel Marraco, José Lázaro, Benito Navalpotro, Guillermo García Mercadal.»

EN ALCAZAR DE SAN JUAN

ASAMBLEA AGRICOLA

Discurso de D. Rafael Gasset : : : : :

Alcazar de San Juan, 14.—Ayer, á las cinco de la tarde, comenzó la sesión de clausura de la importante Asamblea agrícola aquí celebrada.

Presidió la sesión el ex ministro D. Rafael Gasset, acompañado del presidente de la Cámara agrícola de Toledo, D. Arturo de Anzón; del diputado á Cortes Sr. Martínez Acacio y de los presidentes de las Diputaciones de Ciudad Real y de Cáceres, Sres. Ortiz y Herrero.

Leídas las adhesiones de Sindicatos y entidades agrícolas de toda España, hizo uso de la palabra D. Enrique Boch, para exponer la importancia del acto.

El Sr. Gasset fué acogido al levantarse con una salva de aplausos. Comenzó ensalzando los trabajos de la Asamblea y afirmando que para lograr la implantación de las importantes conclusiones es necesaria la intervención política de los agrarios, pues los Gobiernos no atienden á más razones que á las amparadas por los votos. Para evitar que sigan siendo olvidados y agravados, es necesario que no continúen disgregados los agrarios.

Recuerda que no se pudo establecer la ley de tributación sobre los beneficios de la guerra, pero en cambio se amenaza á la vinculación con un recargo del 500 por 100; que faltaron abonos en condiciones económicas para el agricultor, pero se impuso una tasa que hacía improductivo el cultivo; que existe una Junta de Aranceles y Valoraciones, pero en ella nunca tienen los agricultores representación proporcionada.

Hace notar que no hay nación próspera, si falta el partido agrario, y en España, donde la mayor riqueza está en la producción de la tierra, es más necesario que en nación alguna.

Aludió á los acuerdos tomados en recientes Congresos agrícolas, celebrados en Bélgica y en Francia, para la asociación de todos los organismos agrarios, á fin de intervenir en la política en defensa de los intereses de los campesinos.

«Nosotros—dice el Sr. Gasset—debemos actuar fundando un organismo político, que no intervenga episódicamente, sino con constancia, en pro de tantas justificadas demandas como formulan los trabajadores de la tierra.

Combatirá la tasa del trigo, que hace bajar

el precio de la semilla sin hacer bajar el precio del pan.

Se mostró partidario de la reforma electoral, que aun cuando en absoluto no impedirá el soborno, facilitará el que tengan representación los agricultores.

Expuso la necesidad de reforzar la producción agraria, recordando que la política de Leopoldo II de Bélgica, encaminada á este fin, logró aumentar en un 50 por 100 la producción de la tierra, con un beneficio del 100 por 100 para los propietarios y una elevación del 400 por 100 en los jornales de los obreros del campo, armonizando todos los intereses.

Consecuencia de las enseñanzas agrícolas en los Estados Unidos ha sido la elevación de la producción agraria de 21 millones á 50 millones.

Recogiendo las insidias de ciertas campañas, cita el caso del pantano de la Peña, obra que con haber sido costosa, ha producido en el año último un 150 por 100 del capital invertido en la construcción.

Terminó el Sr. Gasset recomendando una rápida organización de los agricultores, pues unidos se impondrán, mientras que disgregados seguirán sintiendo las vejaciones de que son hoy víctimas en las tasas y en la falta de equidad al aplicarlas.

Durante el discurso, las ovaciones interrumpieron frecuentemente al orador, repitiéndose al finalizar el Sr. Gasset, que fué aclamado.

EN EL PUENTE DE VALLECAS

Fiestas en Nueva Numancia

Organizadas por la Comisión de festejos de la barriada de Nueva Numancia (Puente de Vallecas), se celebrarán en los días 15, 16 y 17 del corriente las fiestas que se enumeran en el programa siguiente:

El día 15, á las siete de la tarde, comenzarán los festejos, disparándose bombas y cohetes; la banda del regimiento de Asturias recorrerá las calles seguida de gigantes y cabezudos; á las diez se quemarán fuegos artificiales.

Habrán, además, bailes de sociedad, tómbolas é iluminaciones.

El día 16, á las seis de la mañana, diada militar; á las diez fiesta religiosa; á las ocho de la noche procesión; á las diez de la noche concierto musical, y á las once fuegos artificiales.

El día 17, á las seis de la tarde, se celebrarán carreras de sacos y cucañías, y á las diez de la noche se quemará una traca valenciana.

PHOSCAO

EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES Depósito: Fortuny Hermanos.-32, Hospital. Barcelona. De venta en Farmacias y Droguerías.

COCINA SIN GASTO

EL BAZAR DEL OBRERO

La ilustre condesa de San Rafael, ilustre por tantos títulos, ofreció a la Prensa las primicias del curso práctico de arte culinario, recientemente creado en el Bazar del Obrero.

La dirección de la cocina está a cargo de D. Juan Vila, verdadero artista, que sabe guisar sin fuego, y casi, como dijo un compañero, dar un plato de ternera sin ternera.

El Bazar del Obrero acaba de ampliar sus enseñanzas montando unas Academias de Arte Culinario.

Como director de las mismas, ha sido nombrado el jefe de cocina D. Juan Vila, cuya práctica en esta clase de enseñanzas está ya reconocida, pues es profesor de los Cursos prácticos de cocina que diariamente se explican en la Exposición que la Fábrica del Gas tiene establecida en la calle de Alcalá, número 43.

Las instalaciones de estas Academias culinarias del Bazar son idénticas a la instalación modelo del Salón-cocina, donde se dan las lecciones en la Exposición de la Fábrica del Gas, y en la conferencia dada por el Sr. Vila, ante una distinguida representación de la Prensa, quedó demostrado con hechos y no con palabras, la posibilidad de poder combatir la carestía de la vida, si se sabe preparar los manjares de una forma racional, y si se conoce la manera de que el hoy tan importante capítulo de los gastos de una casa, como es el importe del combustible, quede reducido a su más mínimo valor.

Ante la representación de la Prensa, invitada a un menú, que se sirvió con arreglo al siguientes: Entremeses Rothschild, paella valenciana, medallones a la Nueva, cordero asado, ensalada del tiempo, puding diplomate, pastel Elvira, Claret «Vinícola», Rioja tinto, Rioja blanco, Champagne, Jerez, el Sr. Vila, jefe de cocina, preparó todos los platos, uno a uno, mientras los comensales consumían el anterior.

El banquete, que de tal puede considerarse, fué servido en la misma cocina, donde no se percibían olores fuertes de especias ni el antipático a ajo y cebolla de las cocinas corrientes, pues en ésta sólo se usa la sal gorda o molida, sin otros condimentos, y los guisos se hacen en autococedores, que son maravillosos.

El Bazar del Obrero dará principio a su nuevo curso de cocina el próximo día 20, y durante el curso se desarrollarán las siguientes conferencias:

1. «Preliminares de cocina. Términos técnicos y vulgares. Varias materias indispensables para la buena cocina.»
2. «Confección del caldo. Clarificación del consomé. Varias guarniciones para el consomé.»
3. «Sopas blancas. Sopas verdes. Sopas amarillas. Guarniciones para las mismas.»
4. «Varias clases de huevos. Manera de marcar la bechamel. Modo de confeccionar la salsa Mornay.»
5. «Diferentes maneras de preparar los pescados. Salsas para los mismos. Manera fácil de hacer la mayonesa.»
6. «Preparación de las carnes. Salsa para las mismas. Sus guarniciones.»
7. «Modo de confeccionar los fiambres con gran economía y hermosa presentación. Manera de hacer la gelatina.»
8. «Manera de confeccionar los ponches. Forma en que se sirven.»
9. «Carnes salteadas. Patatas soufflés. Nido de patatas.»
10. «Manera práctica de conocer el horno para asar. Como deben asarse las carnes. Manera de servir los asados. Modo práctico de trincar.»
11. «Pasteles. Poudings a la inglesa. Pasta para el té.»
12. «El hojaldre. Varias maneras de confeccionarlo. Diferentes maneras de servirlo.»
13. «Merengues secos. Merengues para el helado. Merengues para el té.»
14. «Helados. Pastas para servirlos. Forma en que se decoran.»
15. «Preparación de las mermeladas. Preparación de las compotas. Como se confecciona una tartá.»

Las clases serán diarias, a las seis de la tarde.

A los abonados que asistan se les regalará las recetas de cuantos platos se hagan durante la conferencia.

Todos los días se sortearán entre las alumnas, gratuitamente, los platos que se preparan durante la clase.

El banquete fué servido admirablemente, y los asistentes salieron altamente complacidos.

A la hora del champagne inició los brindis nuestro compañero el redactor de A B C Sr. San Germán, quien, en nombre de la condesa de San Rafael, a la que una fuerte jaqueca impidió asistir, dió las gracias a los reunidos por haber asistido al acto y por el

apoyo que la Prensa siempre ha prestado a las iniciativas de la ilustre dama.

Saludó San Germán a la Comisión de obreros que a los postres acudió a dar las gracias a la Prensa por su adhesión, y añadió que la Prensa siempre estará al lado de todo lo noble, de todo lo altruista.

Saludó también al conde de San Rafael, que ocupaba la cabecera de la mesa, y, por último, felicitó al jefe de cocina, Sr. Vila, cuyo arte culinario celebró como se merece.

Después el conde de San Rafael pronunció breves palabras para lamentarse de que no haya asistido el Sr. Moya, al que se invitó especialmente, y dice que se felicitó de verse obligado a presidir una mesa de periodistas, de trabajadores de los periódicos españoles, a los que vive siempre muy agradecido, porque no ignora la gran labor educativa que realizan.

El hermano de la condesa de San Rafael, D. José González Lequerica, habla para decir que para él su hermana es su verdadera madre, y cuanto pudiera decir en su elogio pudiera creerse apasionado.

Añade que el periodista, a su juicio, es un sacerdote, que refleja en sus escritos la vida entera.

Da las gracias a la Prensa, porque ella—dice—ha elevado a su hermana.

El redactor gráfico de nuestro querido colega La Acción pronunció breves palabras para decir que la Prensa gráfica está y estará siempre al lado de la condesa de San Rafael.

Nuestro compañero Romero Arana, a instancias del hermano de la condesa de San Rafael, habló después para lamentarse que no estuviera presente su compañero Blas Aguilar, unido por lazos de sincero afecto con la condesa, para que él fuera el que ofreciera el homenaje de la Prensa, y especialmente de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, a la ilustre dama; pero que modestamente hacía llegar a ella el saludo de los periodistas que piensan y sienten el deseo del bien social.

Por último, saludó a la Comisión de obreros que asistió al acto.

El ingeniero jefe, D. Agustín Barbón, dijo que es necesario que la mujer se ocupe menos del tocador y más de la cocina.

Esa labor es la que va a realizar la Compañía del Gas, asociada a la labor de la Prensa y a los condes de San Rafael.

El conserje del Bazar del Obrero, que viste el honroso uniforme del Cuerpo de inválidos, habló para dar las gracias a los periodistas por su asistencia, y terminó con un viva a la condesa de San Rafael.

El jefe de cocina, Sr. Vila, pronunció breves palabras para decir que del 20 al 22 del mes actual se inaugurarán las clases prácticas, y que las primicias serán dedicadas a las señoras de los socios de la Asociación de la Prensa.

El acto terminó en medio de la mayor armonía, y su recuerdo será siempre grato a todos los que asistieron, que nunca podrán olvidar las bondades de los ilustres condes de San Rafael.

LOS CELOS DE UNA BRAVIA

UN HERIDO GRAVÍSIMO

En el merendero de Las Flores, establecido en la Dehesa de la Villa, estaba Josefa López García y su novio, Antonio el Tata, cuando entraron dos amigos de éste y otra mujer.

Antonio se puso a bailar con la recién llegada; pero sintiéndose herida en su amor propio Josefa, sacó una navaja y comenzó a insultar a su rival y a sus acompañantes, tratando de agredir a una y otros.

Un ebanista, llamado Eugenio López Riezo, que con su mujer y su cuñada estaban en un merendero próximo, acudió a los gritos y quiso desarmar a Josefa; pero ésta le dió una puñalada en el lado izquierdo del pecho, causándole una herida gravísima.

El herido fué curado de primera intención en la Casa de Socorro de Tetuán y trasladado después en una camilla al Hospital de la Princesa.

Una pareja de la Guardia Civil de Tetuán detuvo a Josefa, que confesó su delito.

Banquete a Ramón Peña

El solo anuncio de esta fiesta en honor de Ramón Peña ha despertado gran interés y entusiasmo, y ya es verdaderamente grande la demanda de tarjetas, hasta el punto de haber tenido la Comisión organizadora que aumentar el número de ellas.

Las grandes simpatías que este gran caricato cuenta entre el público madrileño, y el aliciente que al acto le ha de prestar todo el elemento femenino de la compañía—Presenta-

ción Nadal, Julita Fons, Luisita y María Puchol, Guadalupe Molina, primeras tiplies, y las segundas, Carmela Velasco, Consuelo Aréjula, Pilarcita Gandía, Srtas. Godoy, López Guzmán, Celeinasi, las Sras. Alcaecer y Somavillas y otras bellas mujercitas, admiradoras de Ramón Peña, que se han apresurado a adquirir tarjetas—, hará que el acto resulte tan interesante como brillantísimo, en el que se derrochará alegría, vida y entusiasmo.

Si los rezagados no ponen en esta ocasión un poco de diligencia, se quedarán seguramente sin poder asistir al banquete, porque las tarjetas se agotan rápidamente.

Estas se expenden, al precio de 15 pesetas, en el Centro de Hijos de Madrid, teatro del Centro, librería de Fernando Fe, café de Castilla, Círculo de Bellas Artes y Casino de Antores.

AHORA

es el momento de estudiar los IDIOMAS extranjeros. Usted debe hablar, por lo menos, una lengua además de la suya. Venga usted a la Escuela BERLITZ, que le pondrá en situación de comprender y hacerse comprender, en muy poco tiempo, en Francés, Inglés, etc. Diariamente se abren clases nuevas en **BERLITZ SCHOOL** ARENAL, 24

* 350 ESCUELAS EN EL MUNDO *
* FUNDADA EN 1878 * : : : :

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 12	Día 14
4 por 100 interior		
Serie F	77 50	77 30
— D	77 95	77 65
— C	77 75	77 85
— E	78 50	78 40
— G	78 50	78 00
— H	78 50	78 00
— I	78 25	78 25
— J	78 25	78 00
Diferencia serie...	77 15	77 30
Fin corriente...		
Fin próximo...		
4 por 100 exterior (estampillado)		
Serie F	89 15	89
— D	89 15	89
— C	89 15	89 15
— E	89 25	89 50
— G	89 15	89 25
— H	89 15	89
Diferencia serie...	89 05	89 25
4 por 100 amortizable		
Serie F	88	88 65
— D	89	88 75
— C	89	
— E	89	
Diferencia serie...	89	
5 por 100 amortizable		
Serie F	98	98 25
— D	98	98 25
— C	98	98 25
— E	98 50	98 50
— G	98 50	98 50
— H	98 50	98 50
Diferencia serie...	98 50	98 50
5 % 100 amortizable.—Emisión de 1917		
Serie F	98 05	98 20
— D	98	98 20
— C	98	98 15
— E	98	98 15
— G	98	98 15
— H	98	98 15
Diferencia serie...	98	98 15
Obligaciones del Tesoro al 4 %		
Serie A		
Obligaciones del Tesoro al 4,75 %		
Serie A		
Ayuntamiento de Madrid		
Vif. Madrid, 1916	94 50	94
Obligaciones de 1920	79	
Empréstitos del Interior al 5 0/0	95 50	95 50
Cédulas del Encasche...	96	
Vif. Madrid, 1908 (Deudas y Obras)	94 50	94 50
Empréstito de 1914		
Banco Hipotecario de España		
Cédulas hipotecarias al 4 por 100	100	100
Idem id. al 5 por 100	110 30	110 50
Valores industriales (acciones)		
Banco de España	325	324
Banco Hipotecario	287 50	287 50
Banco Hispano-Americano		
Banco Español de Crédito	159	
Compañía de Tabacos	311	318
Unión Española de Explores	340	340
A. Asueros: Acciones preferentes	95 75	95 50
Idem: Acciones ordinarias	43 50	43 75
Altos Hornos		
Duro Felguera	145	140
Unión Alcolchera Española		
Ferrocarriles		
M. Z. A. continúo		338 50
Nordeste, continúo	326 50	
Obligaciones		
G. Asueros: Estampilladas		85
Idem: No estampilladas		
M. Z. A. (Antea), serie B		
Nordeste, 1920		
Valores extraneros		
Banco Central Mexicano, continúo		352
Idem de la Plata, continúo	352	352
Cambios		
Francos	75 10	74 80
Libras	23 10	23 03
Dólares		5 08

SUCESOS DEL DIA

En los tranvías

Alfredo Rameyler, de veintidós años, denunció que en un tranvía de los Cuatro Caminos le sustrajeron un reloj de oro, valorado en 300 pesetas.

—A Juan Bernabeu Castañeda, de veintiocho años, domiciliado en la calle de Mendizábal, número 64, le sustrajeron también un reloj de oro, yendo en un tranvía de la línea de Cuatro Caminos a Tetuán.

Por ir por lana

Laureano Díaz Reina y Antonio Mejías Miró son dos individuos que se ganan la vida tirando a los «paletos» que llegan a Madrid.

El segundo es un joven de diez y nueve años, bien vestido, con aspecto de persona «bien». El otro tiene treinta y siete años y también viste decentemente.

Esta mañana echaron la vista encima a un vecino del pueblo de Carabafia, llamado Pedro Díaz Lecina, de treinta y ocho años, y por el procedimiento del sobre le sustrajeron 100 pesetas.

Cuando ya se iban tranquilamente con el producto del timo, el «paletos» comprendió que le acababan de engañar, y corriendo detrás de los timadores logró con sus gritos atraer la atención de dos guardias de Seguridad, que los detuvieron y los llevaron a la Comisaría de Palacio.

Los 20 duros fueron recuperados.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus y Berlinas presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

Ejército y Armada

Matrimonio.—Se conceden reales licencias para contraer matrimonio al capitán de Infantería D. Miguel Martínez Vara de Rey y al teniente de la misma Arma D. Silvestre Alcázar.

Destinos.—Destinase a la Relatoría del Consejo Supremo al teniente auditor de tercera D. Cayo Ortega.

—Cambian entre sí de destinos los comandantes de Infantería D. Antonio Romero y D. Angel Toledo.

—Queda disponible en la primera región el coronel de Infantería D. Diego Estrada.

—Destinase a la Fiscalía militar del Supremo al capitán de Infantería D. Antonio de la Serna.

Profesorado.—Destinase a la Academia de Infantería como profesores al capitán D. Alfredo Martínez Leal y al teniente D. Manuel Sánchez López.

Reserva.—Pasa a la reserva con el empleo inmediato el teniente coronel de Infantería D. José Bosmediano Delfín.

Concurso.—Se anuncia concurso para cubrir vacantes de subalternos de Caballería en el Grupo de fuerzas regulares indígenas de Larache y en las tropas de Policía indígena de Melilla y Ceuta.

Boletín religioso para mañana

Miércoles 16 de julio de 1919

Santos del día.—Santos Valentín, Fausto y Sisenando, mártires; Eustaquio y Vitaliano, confesores, y Santa Rainaldia, virgen y mártir. Fiesta de la bendita Virgen María del Carmen. El Triunfo de la Santa Cruz.

La misa y oficio son de la Conmemoración de la Virgen del Carmen, con rito doble mayor y color: blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Carmelitas de Maravillas, y principia la novena a Nuestra Señora del Carmen a las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, misa cantada, en la que hará el panegírico el reverendo padre Manuel Alvarez; y por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Rogelio Jaén; novena, reserva, letanía y salve.

En los Paules continúa la novena a San Vicente de Paúl, a las seis y media.

Fiestas en honor de Nuestra Señora del Carmen.

En la Catedral, a las seis y media, misa de comunión, y a continuación rosario y novena.

En el Carmen, a las ocho, misa de comunión general; a las diez y media la solemne, en la que predicará D. Luis Quixal; y por la tarde termina la novena, predicando el mismo señor.

En San Sebastián, a las ocho y media, misa de comunión; a las diez la solemne, en la que predicará monseñor Amadeo Carrillo; y por la tarde, a las siete, termina la novena, predicando D. Toribio Molina.

En San Millán, a las ocho, misa de comunión; a las diez la solemne, en la que predicará D. Julio Gracia; y por la tarde, a las ocho,

termina la novena, predicando monseñor Amadeo Carrillo.

En los Angeles, a las ocho, misa de comunión; a las diez la solemne, en la que predicará D. Maximino Pérez; y por la tarde, a las siete, termina la novena.

En San Martín, a las ocho, misa de comunión, a las diez la solemne, en la que predicará D. Sebastián Rodríguez Lario; y por la tarde, a las seis y media, termina la novena, predicando el mismo señor.

En la iglesia Pontificia, a las ocho, misa de comunión y novena, y a las diez, misa solemne con sermón, que predicará el P. Barredo.

En el Cristo de la Salud, a las ocho y media, misa de comunión general; a las once la solemne, y por la tarde, a las siete, termina la novena, predicando un padre redentorista.

En el Salvador y San Nicolás, a las ocho, misa de comunión general; a las diez y media la solemne, en la que predicará D. Mariano Benedicto, y por la tarde, a las siete, termina la novena, predicando el mismo señor.

En San José, a las ocho, misa de comunión, a las diez la solemne, en la que predicará D. Leocadio Lobo, y por la tarde termina la novena a las cinco y media con sermón, que predicará D. Donatilo Fernández, y procesión pública.

En Santiago, a las siete y media, misa de comunión general, a las diez y media la solemne, en la que predicará el P. Roberto Redal, y por la tarde, a las seis y media, termina la novena, predicando el mismo padre.

En San Pascual, a las siete y media, misa de comunión, a las diez y media la solemne, en la que predicará D. Cipriano Grima, y por la tarde, a las seis, termina la novena, predicando el mismo señor.

En Santa María de la Almudena, a las ocho, misa de comunión, a las once la solemne, y por la tarde, a las siete, termina el triduo, predicando el señor cura.

En las Carmelitas Descalzas de Santa Ana, a las ocho, misa de comunión general, a las diez la solemne, en la que predicará el padre Jacinto de San José, y por la tarde termina la novena, predicando el P. Ripa.

En San Ildefonso, a las ocho, misa de comunión general; a las diez y media, la solemne, en la que predicará D. Enrique Vázquez Camarasa, y por la tarde, a las seis y media, continúa la novena, predicando el mismo señor.

En San Marcos, a las siete y media, misa de comunión; a las diez, la solemne, en la que predicará el señor cura, y por la tarde, a las seis y media, la novena, predicando D. José Suárez Faura.

En San Ginés, a las diez, misa solemne, en la que predicará D. Domingo Blázquez Majarrés, y por la tarde, a las siete, continúa la novena, predicando D. Luis Calpena.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen en su iglesia, en San José, Santiago, San Sebastián, Santos Justo y Pastor, San Teresa y Santa Isabel, Santa Bárbara, Concepción, San Pascual, los Paules y San Marcos.

Esíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: La Inmaculada y Santiago.

El cartel para el día 15

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las 10,30, gran función extraordinaria de verbena. Concierto por las bandas de Ingenieros y Covadonga.—Colorín colorao y El pobre Valbuena (reestreno).—Cotillón con regalos. Concurso de mantones de Manila. Iluminación y baile verbenero. Tómbola. Petite Roue. Carroussel. Recreos varios. Entrada al parque, dos pesetas.

FUENCARRAL.—7 (vermouth popular; dos actos, a precios de sección sencilla). La alegría de la huerta y Enseñanza libre. 10,45, La alegría de la huerta.—12, Las musas latinas (reestreno).

EL PARAISO.—Gran Circo de Verano.—El de las caras bonitas. El sitio más fresco y seco de Madrid. A las 10,45, grandioso éxito de todas las atracciones. Frontón de señoritas. Banda en el kiosco desde las nueve de la noche y diversos recreos. Esmerado servicio de restaurant.

CINE IDEAL.—Tarde, a las 6.—Noche, a las 10.—Estreno, Las leyes del mundo (tres partes), Betty, sé buena! (americana, cuatro partes). En las garas del León (tercera jornada, cuatro partes) y otras.

METROPOLITAN CINE (Santa Engracia, número 124).—Magnífico parque de recreos. Éxito estupendo de Las Isabelinas, Paquita Garzón y Azucena. En breve Luis Esteso. Temperatura inmejorable.

PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL.—A las 7, concierto y diversiones al aire libre.—Restaurant.—Casino.—A las 10 de la noche, variedades selectas y festivales artísticos.—A las 12, Dancing-Room.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.



COMERCIANTES

Si queréis disfrutar de un verano placentero, libre de la menor zozobra ó preocupación, antes de marcharos dejad instalada en vuestra tienda la

CAJA REGISTRADORA

“NACIONAL”

ULTRAMODERNA

Preciados, 11, pral. **Madrid**

Pastillas antiácidas Teba

¿Sufres? ¿Acidate? Las pastillas Teba te devolverán la salud perdida.

Dr. Alcobilla MADRID

VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

GRANDES HOTELES

WASHINGTON IRVING Y SIETE SUELOS

Situados en el hermoso parque de la Alhambra. Sitio preferido para verano por su deliciosa temperatura. Punto de reunión de las más distinguidas familias.

Conciertos durante las comidas. Magníficos jardines-comedores. Todo el confort moderno. Precios razonables. Tranvía eléctrico.

Omnibus e intérpretes a todos los trenes: **ALHAMBRA (GRANADA)** Omnibus e intérpretes a todos los trenes:

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.

Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LI- TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULLINAS Y CARTONES BICOLOR, A PRO- POSITO PARA LA CONFECCION DE CA- JAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO- CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

ENFERMEDADES de los OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la **POMADA de la V^{DA} FARNIER** 150 Años de Éxito PRINCIPALES FARMACIAS

AVISO

Las casas que más pagan por alhajas, antigüedades, vajillas de escribir, coser, fotográficas, bicicletas, muebles, pianos, papeterías Monte y toda clase de objetos para regalos: CLAVEL, 8, y PRADO, 5, TIENDAS

Aceros para herramientas y minas

de las mejores fábricas de Inglaterra y E. U. de A. EXISTENCIAS DE TODAS CLASES "DOBI" (S. A.), Nuñez de Balboa, núm. 60 Teléfono 9-1.702. MADRID

Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (Sevilla)

MANZANILLA EXTRA **JOSELITO** con el Elixir GREZ

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.

MUEBLES DE LUJO Y ECONÓMICOS Sección de alquiler, en los pisos entresuelo y principal. **CASA SOTOCA** Echegaray, 8. Toda la casa, próx. C. S. Jerónimo (antes Hortaleza, 89). Hay guardamos.

SARNA Antiséptico Martí. — Único que cura sin baño, 4,75 pesetas frasco. Venta: Mariana Pineda, 10. Alcalá, 9. Mayor, 10 y farmacias.

La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado ineludible, es la acreditada **FABRICA BORADAS** Cabaña, 34. Arreglo motores. Cabestreros, 5

CAMAS DORADAS Banca Sección de Giros para trabajar en Barcelona; puede escribirse a R. F. Rambla Estrella, 6, anuncio Barcelona.

MALETAS DE VIAJE Líquido, precios baratísimos sombreros tagal a 1,95; cintas flores a 0,25; puntilas, adorno. Saldos Gran Via. Caballero de Gracia, 50.

DEPENDIENTE Banca Sección de Giros para trabajar en Barcelona; puede escribirse a R. F. Rambla Estrella, 6, anuncio Barcelona.

ESPECIFICOS Antes de comprar espejillos o recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.

ANTIGIPAL SEMARGA Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósito, farmacias.

DENTISTAS Dentista. — Extracciones sin dolor, toda clase de trabajos modernos, fijos y sin palas dor. Precios económicos. Avenida Conde Penabaz, 1 (Rd San Luis).

PARALELICOS Remedio universal, curación pronta (devolución importe). Depósito Gloria Pellicani, 3, principal

TÓNICO GENITALIS Doctor Morales. Impotencia, debilidad espermatoria. Depósitos y Gastos. Arenal, 2.

OFERTAS Y DEMANDAS Desea colocación de escribiente, contable ó en cualquier cargo análogo cesante (en caso de situación de carencia) mejorables referencias y práctica. R. Plaza del Progreso, 14, 4.

FABRICA DE PISADOS vialtes y botones. Cruz, 45.

NOVEDOS Nuestros retratos de Novobos son los más artísticos y económicos. — Roca, Tetuán número 20.

MARCA VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL RIEGO (CATALVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

PEDIDOS Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Bubes, por Cencero, Eliego (Atava), ó al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5. Madrid.
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra ó ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
- Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
- Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
- Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.
- Bilbao.—D. Miguel Hormaecha, Bidebarrieta, 2.
- Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
- Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
- Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
- Cangas de Oza.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
- Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Cástelar, 15; Hotel Pizarroso.
- Córdoba.—Viuda é hijos de M. Ortega, Duque de Hornachuelos, 24 duplicado.
- Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
- Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
- El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1.
- Granada.—D. Luis Aguado Gómez, Santiago, 16.
- Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 18.
- Huesca.—D. Juan Atarés, Coto Bajo, número 10, fábrica de chocolates.
- J León.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
- Jerez de la Frontera.—D. Luis de Caila y Aguirre, Conocedores, 4.
- Linares.—D. Antonio Córdoba, Agus, 7, «La Estrella Oriental».
- Madrid.—Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- Idem.—D. J. Pecaistaing; Príncipe, 13.
- Idem.—D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.
- Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
- Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
- Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
- Madrid.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
- Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.
- Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
- Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6, Vinos.
- Idem.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
- Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristián, 8.
- Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Ci-madevilla, 5.
- Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16.
- Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos.
- Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rúa, 13 y 15.
- San Idelfonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
- San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
- Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
- Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
- Idem.—D. José Amochategui, Urbiceta, 21, bajo.
- Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
- Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5.
- Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Alameda, 29.
- Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
- Valladolid.—D. Eudasio López, Santiago, 1 y 3.
- Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
- Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 76.
- Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coto, 37.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

Sociedad General de Anuncios
MONTERA, 19.—MADRID.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 3.

SUSCRIPCIONES	Ms.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO

CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA

MATRIZ

por el «Elixir Riosa», preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. «Elixir Riosa», es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones é inflamaciones del aparato genital femenino.

«Elixir Riosa», es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades é infecciones. Completamente inofensivo.—Precios en España: Pesetas 6 el frasco.

De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Coipel, Villegas; Barcelona, J. Segala, Antonia-Serra; Sevilla, farmacia «El Globo» y «La Parisiana. A) por mayor Pérez Martín y C., Martín y Durán. MADRID.

VELLUDAS

TODO SERA INUTIL. SOLO USANDO EL EXTIRPADOR DEL DOCTOR BERENGUER

lograréis veros libres de tan feo defecto, sin daño para la salud ni el cutis.

¡EXITO GARANTIZADO!

Unico gasto para siempre: 15 pesetas; por correo, 16 pesetas. Farmacia Gayoso, Arenal, 2. Pérez Martín y C., Alcalá, 9, y Farmacia Prieto, FERNANDO SANTO, 5, MADRID. Pídase principales farmacias, droguerías y perfumerías.

SOLO AQUI

en nuestra famosa marca ODEON encontrará usted un surtido completo y moderno de discos y los mejores Aparatos. Solicite usted los catálogos de discos y aparatos é informese por nuestros infinitos clientes de la bondad de nuestros generos.

Diríjase á

AGENCIA ODEON

PRECIADOS, I VENTAS A PLAZOS

MONTEPEPTONA

ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, flsis, raquitismo, etc. FARMACIA ORTEGA, LEÓN, 13. MADRID. Laboratorio Puente Valcayo.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vacones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Publicidad económica

ALQUILERES

Coches de lujo. Servicios sueltos y abonos á precios especiales para verano. Castelló, 14.

Verano: 350 pesetas una; alquilo aldea Galizano dos casas juntas, amuebladas, siete camas, baños ola pasando bahía, seis kilómetros carretera. Luis Tigera, San Francisco, 17, Santander.

CONSULTAS

Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del doctor Peytoureau. Almirante, 18.

Médico especialista. Parálisis, Nervios, mental, estómago. Precio económico. Silva, 30.

ALMONEDAS

Almoneda, comedor nogal, A. robe; armarios luna, roperos, piano.—Hortaleza, 132.

COMPRAS Y VENTAS

Alhajas, bisutería, gramófonos, discos, objetos regalos. San Bernardo, 1.

Bonito hotel, tres pisos, vendido ó alquilo, mitad precio, estación Pozuelo, jardín, luz, agua. Razón: San Bernardo, 52, Joyería.

Casa próxima Olavide, con 270 metros y toda alianza, rentando 9.260 pesetas; se vende por 18.000 duros, dejando hipoteca del Banco; puede habitar el propietario. Datos, el Corredor colegiado J. Barallat. Colón, 1. Tres é cinco.

MÉDICOS

Preparación completa para Sanidad Militar por médicos del Cuerpo.—Fernando el Santo, 5, 1.ª derecha.—De nueve á once y de tres á cinco.

MUEBLES

de lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Plazos y contado. «La Confianza». 5.—VALVERDE.—5

DENTISTAS

Dentista. — Extracciones sin dolor, toda clase de trabajos modernos, fijos y sin palas dor. Precios económicos. Avenida Conde Penabaz, 1 (Rd San Luis).

ESPECIFICOS

Antes de comprar espejillos o recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.

Antigipal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósito, farmacias.

Dentista. — Extracciones sin dolor, toda clase de trabajos modernos, fijos y sin palas dor. Precios económicos. Avenida Conde Penabaz, 1 (Rd San Luis).

Paralelicos. Remedio universal, curación pronta (devolución importe). Depósito Gloria Pellicani, 3, principal

Tónico genitalis. Doctor Morales. Impotencia, debilidad espermatoria. Depósitos y Gastos. Arenal, 2.

OFERTAS Y DEMANDAS

Desea colocación de escribiente, contable ó en cualquier cargo análogo cesante (en caso de situación de carencia) mejorables referencias y práctica. R. Plaza del Progreso, 14, 4.

Fabrica de pisados, vialtes y botones. Cruz, 45.

NOVEDOS. Nuestros retratos de Novobos son los más artísticos y económicos. — Roca, Tetuán número 20.